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ОДНОС ВОЈСКЕ И МЕДИЈА НА ПРИМЕРУ 
АВГАНИСТАНСКОГ РАТА
Потпуковник Владимир Вукајловић*

Mедији у савременом свету представљају
моћно средство којим се манипулише

људима, а информације често нетачно пласирају они
који имају моћ и желе да прошире или присвоје нешто
што им не припада. У рату медији имају јак, некада и
пресудан утицај на исход, при чему се чињенице и
истина често прикривају, па се доводи у питање улога
медија у оружаном сукобу (колико они помажу, а
колико одмажу у већ тешкој ситуацији у ратом захва‐
ћеном простору).

Рат у Авганистану започет је као одговор на
нападе на Њујорк и Вашингтон. Бројни су примери
цензурисања медија и прикривања истине у овим
сукобима (најупечатљивија је цензура интернет сајта
Викиликса, који открива америчке војне документе),
па се поставља питање да ли медији подржавају
напоре изградње одрживог мира или, стављајући се
на страну политике, подстичу сукобе. У односу према
војсци, медији желе да испричају причу без цензуре,
а војска жели контролу, како противничка стране не
би дошла до информација које могу променити ток
рата. 

Постоји потреба за бољим разумевањем између
медијске и војне силе, с обзиром на то да цивилни
медији немају обуку каква је потребна у кризној си‐
туацији као што је рат. Мора се имати у виду да је ин‐
терпретација ратних дешавања производ сета великог
броја фактора који су у релацији са владом, војском и
јавношћу.

Уколико се узме у обзир географски положај Ав‐
ганистана, може се уочити да је он економски ве‐
лики „пројекат” за Америку, па зато треба бити об‐
јективан у оцењивању овог рата, његових позитив‐
них и негативних аспеката. С друге стране, не сме се
изгубити из вида војска, као професионална инсти‐
туција, која обавља задатке одбране земље и за‐
штите цивила.
* Аутор ради у Гарди.



Oснова савременог друштва је борба за моћ и новац. Како
појединци, тако и државе на глобалном нивоу, желећи да дођу

до моћи, да ојачају своју позицију, те да буду водећи у одлучивању које
се тиче не само њих, већ и других људи, често посежу за средствима
која су погубна за остале појединце или државе. Некада су се ти сукоби
дешавали и решавали лично. Данас, међутим, развојем технологије, на
располагању су различите савремене методе долажења до циљева,
манипулацијом људске психе и утицањем на размишљање, ставове и
веровања људи и као последњим средством – силом.

Данас медији представљају моћно средство, којима се манипу‐
лише људима, те се информације, често нетачне, „сервирају” од стра‐
не оних који имају моћ и желе да је прошире или присвоје нешто што
им не припада. Како у животу, тако и у рату, медији имају јак (некада
чак и пресудан) утицај на његов исход, при чему се чињенице и истина
прикрива, а јача страна даје информације које јој одговарају. 

Заливски рат омогућио је свету први поглед у начин ратовања у
будућности. Милиони широм света могли су гледати прецизно вођене
бомбе које уништавају циљеве у центру Багдада. Сви су ово схватали
као изглед нечег не много другачијег од „видео ратне игре”. Било је то
много више од спектакла који се могао видети у претходним ратовима. 
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Поставља се питање улоге медија у оружаном сукобу, колико
помажу, а колико одмажу у већ тешкој ситуацији. Све савременији
преносници информација, као и њихови творци, често искривљују
слику стварности, иако се савремени свет не би могао замислити, нити
функционисати без њих. Данас није питање да ли су информације
доступне, већ да ли су исправне. Такође се не поставља питање
постојања информација, већ знања како до њих доћи. Сами медији
су разапети између противуречних захтева политике, привреде, саме
продукције, њихове перцепције и дистрибуције. Треба имати у виду
да се на страни непријатеља на првој линији налази пропаганда. У
сваком сукобу постоји борба на најмање два поља: на бојном пољу и
на пољу умова људи, путем пропаганде.

Овим радом ће се указати на улогу медија у оружаном сукобу, на
примеру рата у Авганистану, имајући у виду да оружани сукоби утичу
на велики број људи, а не само на појединце, при чему искривљена
истина може да изазове негативне последице огромних размера.
Такође, биће указано на значај објективности и последице које могу
имати медији, на изазивање, сам ток и завршетак оружаног сукоба.

Медији у савременом друштву
– информативни бизнис

Медији као комплексан појам, који означава средства јавног
информирања која служе за дисеминацију вести и аудио‐визуелних
садржаја у сврху информисања, образовања и забаве најширих слојева
становништва. Ту спадају: штампа, радијски и телевизијски програми,
новинске агенције, електронске публикације и остали облици дневног
или периодичног објављивања уреднички обликованих програмских
садржаја преносом записа, гласа, звука или слике. Свет је данас покри‐
вен комуникационим мрежама и медијске организације развијају своје
способности да извештавају са готово било ког места.1

Појединац и друштво данашњице свакодневно се бомбардују
разним и многобројним садржајима који долазе са разних врста
медија, а најутицајнији, најбројнији и најефикаснији су они који
емитују телевизије. Ти садржаји се због недостатка другачијих инфор‐
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1 Савремени човек већ малаксава под теретом обиља информација које атакују на сва чула: од
традиционалних медија, преко електронских мрежа, уличног притиска билбордима и дисплејима,
до интерактвине комуникације. Медији емитују многобројне и разнолике садржаје, јер морају
задовољити укусе разноликог, хетерогеног аудиторијума.



мација узимају здраво за готово и то је један од главних циљева
уређивачке политике сваке телевизијске куће: задовољити глад, тј.
потребу за информисањем што већег броја људи – појединаца, група
или друштва у целини. 

Постоји и маркетиншки аспект деловања медија: продаја насиља
аудиторијуму. У типологију циљева у употреби насиља, Галтунг2 спо‐
миње различите намене насиља, а међу њима и насиље ради забаве.
Остваривање добити кроз насиље није модеран феномен. Историјски
гледано, ово се може пратити још током римске владавине где је
насиље доносило корист кроз борбе гладијатора. Оне су имале за циљ
да пацификују плебс и ублаже осећај незадовољства које би могло да
води у побуну против патриција.

Понашање медија у кризним ситуацијама
Медији пласирају информације у јавност, посредно помажући дa

се криза реши. Треба износити битне, аргументоване, истините
чињенице које иду у прилог, јер се тако задржава контрола над
ситуацијом. Лагање, манипулације и покушаји контроле медија треба
избегавати по сваку цену, јер се негативно могу одразити на кризу. Тек
повремено може се посегнути за неким облицима цензуре, тј.
„одлагању објављивања информације”, али ова „оруђа” треба свести
на најмању могућу меру. 

Да би излазак из кризе био што бржи, а последице минимали‐
зоване, потребно је побољшати комуникацију, јер се тако обезбеђује
компактан приступ према јавности. 

То је јако битно, јер управо учесталост спомињања кризне ситу‐
ације, као и контекст у којем се она спомиње, одређује и мишљење
јавности о њој.

Први корак је истраживање о учесталости појављивања информа‐
ција о кризној ситуацији у медијима, штампаним и електронским.
Други корак је, пак, анализа садржаја, тј. истраживање о „третману”
која јој је додељена у медијима. Овде се говори о дужини текста или
прилога, аутора, контекста у којем се спомиње, итд. Кризе великих
размера сматрају се трауматским догађајем који погађа јако велики
број људи, понекад и целе заједнице. Ако је кризни/трауматски до‐
гађај погодио јако велики број људи, угрожавајући њихов живот,
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2 Galtung, J., Vincent, R.C. (1992): Toward a new world information and communication order?, Cresskill,
NJ: Hampton Press



здравље или сигурност, проузроковао уништавање имовине великих
размера, те прекинуо уобичајене активности у заједници, говори се о
катастрофи. 

Такође, потребно је нагласити да криза привлачи медије јер је то
„добра прича” и једна је од пет најважнијих догађаја гледано из
перспективе седме силе. Поред кризе ту су: катастрофе, сукоби,
злочини и корупција. Врло је важно бити свестан да односи с
медијима започињу пре него што наступи криза. 

Пристрасност у приступу – чињенице испред 
хуманости новинара

Сматра се да новинари имају, захваљујући претпостављеној или
стварној објективности, посебан статус у друштвима развијених
демократија, али је чињеница да нови медији као што је интернет
мењају представу о објективности. Неки аутори сматрају да објектив‐
ност у новинарству спада у професионалне алатке за одбрану од
разних облика политичког мешања у рад новинара.

Два супротстављена става по питању објективности су емпатична
и фактографска или чињенична теорија, а та два сукобљена става
посебно долазе до изражаја у извештавању из оружаних сукоба.
Према првом, новинар у једном сукобу мора имати више емпатије за
једну страну, а најзначајнији заговорник емпатичног новинарства је
ратни дописник BBC‐ја и извештач са великим искуством Martin Bell.
Према његовом мишљењу „телевизијска слика за разлику од огле‐
дала, утиче на оно што приказује”3. 

Важно је истаћи и представнике фактографског или чињеничног
приступа проблематици, а међу најзначајнијим заговорницима те
теорије јесте Џон Симпсон који истиче да новинар има задатак да
сазна чињенично стање у било којој области живота. Према интерпре‐
тацијама чињеничне теорије дугогодишњег уредника и новинара BBC‐
ја Симпсона, новинар има задатак не да саосећа са неким већ да
нешто разуме и објасни, што наравно не искључује хуман однос према
унесрећеним људима (Симпсон, 1997). Поборници чињеничне теори‐
је истичу да, ако новинар није објективан и непристрасан, тада ни од
других људи не можемо очекивати непристрасност и објективност.
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3 Toby Ash: Martin Bell on Reportage and War, The Browser
http://thebrowser.com/interviews/martin‐bell‐on‐reportage‐and‐war



Према Данклију, дистанца представља основни елемент без којег је
немогућ професионални однос у раду, што је посебно важно у
кризним ситуацијама4. 

Објективност се, као идеална категорија, не може занемарити –
она мора бити основни стандард сваког новинарског рада, а посебно
извештавања у ратним ситуацијама које је, како је већ наглашено,
сложен, скуп и одговоран облик медијског деловања. Извештавање у
рату или ратно извештавање је посебна медијска област у којој, пре
свега, објективност важи као постулат број један, а чини се да је
немогуће постићи ту норму без чињеничног метода, који је једини
оправдан професионални приступ у раду.

Рат у Авганистану

Од маја 1996. Осама бин Ладен је живeo у Авганистану, заједно с
другим припадницима Ал Каиде, одакле је водио терористичке кам‐
пове за обуку у савезу са Талибанима. Након што су америчке амба‐
саде у Кенији и Танзанији 1998. биле бомбардоване, САД је војно
покренуо акцију ракетирања терористичких кампова у Авганистану
ради ограничавања рада5. 
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4 Критикујући емпатичну теорију Дункли пише: „Новинари почињу да верују да оно о чему из‐
вештавају треба да одрази њихов емотивни доживљај. Одатле до селективности и манипулација
чињеницама у корист једне стране само је корак, и то можда чак несвестан” (Дункли, 1997). 

5 Савет безбедности УН је 1999. и 2000. издао Резолуције 1267 и 1333 усмерене према
талибанском режиму које су омогућиле финансијске и војне материјалне санкције с намером да
се Бин Ладен изручи и да му се суди за бомбардовање две амбасаде САД у Африци, у августу 1998,
те да се затворе терористички кампови за обуку.



Шест дана после догађаја 11. септембра 2001. године, амерички
председник Џорџ Буш осумњичио је Осаму бин Ладена као одговорног
за нападе. Двадесетог септембра 2001. године, председник Буш издао
је ултиматум у којем од талибанске владе захтева да се: вође Ал Каиде
који се налазе у Авганистану изруче САД, ослободе сви затворени
страни држављана, укључујући и америчке држављане, заштите страни
новинари, дипломате и помоћни радници. 

Рат у Авганистану, који је почео 7. октобра 2001. године, покренуле
су Сједињене Америчке Државе и Велика Британија као одговор на
терористичке нападе на Њујорк и Вашингтон 11. септембра 2001.
године. То је био почетак рата против тероризма6.

Две војне операције у Авганистану настоје успоставити контролу
над земљом. Операција трајна слобода (Operation Enduring Freedom
– OEФ) борбена је операција која укључује коалиционе партнере
предвођене Сједињеним Америчким Државама против остатака Ал
Каиде, пре свега у источним и јужним деловима земље уз пакистанску
границу.

Друга операција је Међународна снага за подршку безбедности
(International Security Assistance Force – ISAF), коју је основала међуна‐
родна заједница 2002. године за стабилизацију земље. НАТО је пре‐
узео контролу над ISAF‐ом 2003. године.

Иницијални напад је свргнуо Талибане с власти, али су талибанске
снаге након тога поново ојачале. Рат је мање успешан у постизању
циља који се огледао уограничавању Ал Каиде, а од 2006. године
Авганистан постаје нестабилнији због талибанских побуњеничких
активности, раста илегалне производње дроге, те крхке власти која
има ограничену контролу изван Кабула.

За рат у Вијетнаму Бернард Кабл је рекао „…био је то рат другачији
од свих других, рат без линије фронта, без лако препознатљивог
непријатеља, без једноставно објашњивог повода и циља, без јасно
одређеног злотвора на кога би се могла усмерити мржња народа, без
претње домовини, без потребе за свеопштим жртвовањем, према
томе и без патриотског заноса. Био је то прљав рат, у малој, далекој,
опустошеној и заосталој земљи, против непријатеља који је, без
лица...”.7
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6 Циљ инвазије био је: ухватити Осаму бин Ладена, уништити Ал Каиду и уклонити талибански
режим који је пружао подршку и сигурно уточиште за Ал Каиду.

7 Филип Книгхтлев (превод: Никола Кршић)(1977.): Прва жртва (str.433), Отокар Кершовани,
Ријека.



Kако је и у горњем наводу речено, од Вијетнама па надаље воде
се нови ратови, интердисциплинарни, ратови у којима се комплексни
политички проблеми мешају са војним аспектом рата, у којима су
успеси на бојном пољу потребни, али ни из близа довољни, ратови у
којима неосновани оптимизам, пропаганда и манипулисање вестима
може опасно замаглити слику стварности.

„Права истина” 

Према изворима Патрика Мартина, чије су информације објав‐
љене у британским, француским и индијским медијима, откривено
је су да су званичници САД Авганистану запретили ратом током лета
2001. године. Ови извештаји укључују предвиђање, објављено у јулу,
да „ако би се кренуло у војну акцију, она би започела прије него што
снег почне падати у Авганистану, најкасније до средине октобра8.”

Није случајно да су ова открића обелодањена у иностранству а не
у САД. Владајуће класе ових земаља морају се побринути за своје
властите економске и политичке интересе, а они се не подударају – а
у неким случајевима се и директно сукобљавају – са напорима
америчке владајуће елите да приграби контролу над територијом
централне Азије, која је богата нафтом и другим природним богат‐
ствима.

Америчка политика уз помоћ медија прикрива стварне економске
и стратешке интересе који подстичу рат против Авганистана, ради
одржавања лажног веровања да је овај рат избио преко ноћи као
реакција на терористичке нападе од 11. септембра. Коментатори
америчких телевизијских вести и главних дневних новина прослав‐
љају брзи војни пораз талибанског режима, као да се ради о неоче‐
кивано сретним околностима. Они одвраћају јавно мњење од за‐
кључка који би било који озбиљан посматрач требао да извуче из
догађаја који су претходили нападу: разоткрива пажљиво планирање
и припремање од стране америчке војске, који су морали да почну
много прије напада на тржни центар и Пентагон.

Такође, Крег Мареј, ректорка Универзитета у Дандију, видела је
документе који су доказивали да су мотиви за војну агресију САД и
Велике Британије на Авганистан били у вези са резервама природ‐
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8 Martin, P. (2001): US planned war in Afghanistan long before September 11, World Socialist Web
Site, http://www.wsws.org/articles/2001/nov2001/afgh‐n20.shtml



ног гаса у Узбекистану и Туркменистану. „Ако погледате на распоред
снага САД у Аганистану без икакве сумње ћете увидети да су
америчке снаге распоређене тако да чувају трасу гасовода. То је оно
о чему се ради. Ради се о новцу, ради се о енергији, не ради се о
демократији9.”

Америчка војна интервенција у Авганистану, према званичној
верзији, импровизовала се на брзину, за мање од једног месеца.
Замених министра одбране је у телевизијском интервјуу 18. новембра
тврдио да је планирање војног напада извршено за само три
недеље10. 

Асиметричност рата 

Рат у Авганистану „асиметричан” је сукоб у којем и САД и НАТО имају
одређена самонаметнута политичка ограничења. То да су на стриктно
војном плану и америчка војска и НАТО снаге супериорне у односу на
талибане, није спорно, али тај се рат заправо губи на плану расположења
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9 Roberts, P.C. (2009): The Evil Empire, The 2012 Scenario
http://the2012scenario.com/accountability/nwo‐essays/the‐evil‐empire‐by‐paul‐craig‐roberts/
10 Америчка владајућа елита разматрала је могућност рата у Авганситану још много пре напада.

Америчке нафтне комапније и владини званичници су разматрали низ алтернативних траса за
нафтоводе – западно преко Азербајџана, Грузије и Турске до Медитерана; источно преко
Казакстана и Кине до Пацифика и, најбитнији правац за садашњу кризу, јужно од Туркменистана
преко западног Авганистана и Пакистана до Индијског океана.



јавности у САД и у државама чланицама НАТО‐а. Понавља се лекција из
Вијетнама, када је америчка војска морала да оде, пре свега, због
нерасположења америчке јавности према наставку сукоба.11

У Авганистану талибани воде тотални рат против страних трупа, воде
рат за опстанак. НАТО и САД воде ограничени рат, локалну интервенцију.
Та начелна разлика у интензитету војног ангажовања јесте та „асиме‐
трија” рата. Вашингтон настоји да талибане „уразуми” и подвргне их
контроли режима у Кабулу, па је у тој „игри” америчка војска9 заједно са
савезницима, заправо, дипломатски аргумент у рату који ипак воде
политичари у Вашингтону, док се на терену боре обични војници. 

Насупрот томе, тоталност рата за талибане појачава њихову
солидарност и емоције, као и способност да трпе, што је предуслов за
стратегију дугогодишњег герилског рата. Талибани добро знају за
начелно гесло герилског рата: герила побеђује када не губи, али
конвенционалне армије губе када не побеђују. Талибани избегавају
отворене борбе и војне поразе, они противнику настоје да задају
локалне ударце, да га непрестано подривају и фрустрирају. 

Они желе победу на политичком плану, пре свега у јавности
европских чланица НАТО‐а, па наравно и у САД. Вашингтон је, дакле,
у дилеми хоће ли проширити рат и спремити се за његово неогра‐
ничено трајање уз велику војну присутност или ће загристи у киселу
јабуку повлачења.

Свако повећавање америчког војног ангажовања у Авганистану
повећава и политичке трошкове тог рата за САД. Ни модел „авгани‐
станизације” сукоба путем већег учешћа војних и полицијских снага
режима у Кабулу у сукобима са талибанима није идеално решење за
САД,јер су и тај модел на истом терену неуспешно испробали Совјети.
Велики СССР изгубио је пре 20 година мали рат у Авганистану, а
садашња војна агонија САД и НАТО‐а на истом простору се наставља
као класичан пример „асиметричног” сукоба.

Обмана јавности или пробој истине

Многи уредници широм света имају дилему да ли да прикажу или
не узнемирујуће снимке. Прошле године у Америци су приказане
фотографије војника који је, након гранатирања, проживљавао смртну
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11 Њима све теже може да се објасни зашто су у Авганистану већ десет година, да ли је Авганистан
тај „отаџбински” фронт, или само важна споредна ствар? Никаква антитерористичка идеологија
није довољна као објашњење војницима, који имају времена да размишљају, зашто су у планинама
Хиндукуша. И ту долази до драматичног пада мотивације и америчких и других НАТО војника.



агонију. Јавност се дигла на ноге, а министар одбране Роберт Гејтс је
уредништву телевизије написао писмо у којем тражи да се такви
призори престану приказивати.

Слична бура подигла се и у Канади када је освануо снимак зароб‐
љеника америчке војске у Ираку. Своју одлуку о приказивању ових
ратних заробљеника телевизијски уредник је аргументовао ставом да
уз саосећање према породицама којих се снимке директно тичу, ипак
се јавности дугује прави приказ рата који је све само не апстрактан
појам; све само не гола реч на папиру12. 

Приказивање снимака хрватских војника у борби у Авганистану
изазвало је реакције грађана и одговорних у Хрватској који су ове
призоре борбе описали као, између осталог, вежбу. Војник који је
говорио за ТВ „24 сата” истакао је да се тамо ситуација погоршава.
Телевизија „24 сата” емитовала је до сада невиђене снимке ратних
операција у Авганистану у којима суделују припадници хрватских
снага у мисији ISAF‐а. Видео снимци приказују борбене операције у
априлу и мају 2010. године и освајање неколико села у подручју
североисточног Авганистана према граници са Пакистаном13.

Нелофер Пазира14 изјавила је да западни медији преносе редуци‐
рану стварност. Она у филму који је режирала говори о девојци Мени
коју је њен вереник био присиљен убити само зато што се дружила са
канадском филмском екипом која је дошла да снима у њено забачено
село.

Између осталог жали што су западни медији демонизовали Авга‐
нистан и повезивали га с Бин Ладеном15 и наводи: „...ма дајте, неће
људи у селу код Кандахара када вас виде помислити како су ту некада
пролазили комунистички тенкови, а сада пролазе тенкови демокра‐
тије...”16.

Медији су врло лимитирани, првенствено у времену који дају за
неку причу. Тајмс је известио да авганистански политичари говоре
како председник Хамид Карзаи покушава постићи договор с Тали‐
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12 Без слике изостаје дискурс, емпатија и разумевање, због чега смо изложени већој могућности
да нам се ратови прикраду на мала врата и увуку нас у лудило.

13 У видео материјалима могу се видети хрватски војници под директном непријатељском ватром,
њихова комуникација са заповедништвом, а затим и позив за ваздушну борбену потпору. При
налету борбених авиона F‐16 и тешких хеликоптера хрватски војници са својих положаја наводе
ватру према талибанским положајима.

14 Нелофер Пазира, новинарка, књижевница и редитељка, која је Авганистанка у Канади, а
Канађанка у Авганистану, из чијег је филма и Буш црпио знања о њеној родној земљи.

15 „Била сам у Јалалабаду кад је Бин Ладен убијен.Авганистанци су славили. Не зато што је Бин
Ладен убијен, него зато што није пронађен у Авганистану, већ у Пакистану.”

16 Nelofer Pazira (2001): Afghanistanhttp://www.donshewey.com/2001_zine/afghanistan.html



банима и настоји установити аде‐
кватну владу. Карзаи је од недав‐
но одржане мировне конферен‐
ције добио што је хтео – мандат
за оснивање владине комисије за
почетак преговора с Талибанима.
Због тога гласине о покушајима
нагодбе посебно забрињавају. 

Утицај политике

Један од основних политичких принципа вођења рата захтева не
само контролу над начином на који се рат води него и над начином
на који народ размишља17. 

У новије време, политичари не покушавају решити проблем
увођењем цензуре него организовањем кампања да се јавности
наметне њихов поглед на рати збивања у њему. 

Често се апелује на патриотизам медија и да воде рачуна о
националним интересима. Како је рекао један амерички званичник
„…чините то тако да све сумње буду повољне за нас...ово је наш
заједнички посао..”18

Свака је влада свесна да је за успешно вођење рата преко потребно
научити трупе да дехуманизују непријатеља19. Напослетку за рат се каже
да је неизбежна смрт људи. Медији имају велику улогу у распиривању
мржње, јачању шовинизма и расизма ипотпиривању мржње према
непријатељу (лансирањем прича о његовим окрут‐ностима...).
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17 Како је изјавио један ратни дописник уочи почетка рата у Вијетнаму: „…aмеричка мисија, чини
се, гледа у нама иструмент наше спољне политике...”.

18 Internationaist (2009): Break with the Democrats – For Workers Strikes Against the War!
http://www.internationalist.org/defeatusafganiraqwar0912.html
19 У Америци су на Први светски рат гледали као на борбу добра и зла, чему је много допринела

књига „Кристин”, Алице Шолмонделеј.



Такође, један од основних политичких принципа вођења рата, а
рат у Авганистану ни по чему није изузетак, захтева не само контролу
над начином на који се рат води, него и над начином на који народ
размишља. Медији често апелују на њихов патриотизам, као и да се
води рачуна о националним интересима.

Иако у многим случајевима сам рат није неизбежан, пропаганда
се често користи како би се ишло ка рату, ако то налаже актуелна
политичка опција. Нажалост, када рат почне, цивилне жртве су готово
сигурна стварност. 

Они који пропагирају негативну слику о „непријатељском” често
ту слику могу појачати изјавама о сопственој праведности, покуша‐
вајући да добију подршку и уверење да је оно што треба учинити
позитивно и у интересу свакога20. 

У припреми за оправдавање рата, постоје технике које се свесно
или несвесно користе, а које имају неколико кључних фаза војне кам‐
пање којима се настоји „омекшати” јавно мњење путем медија у при‐
преми оружаних интервенција. 

Досадашњи ратови, по правилу, почињали су тек после медијских
кампања, којима је нападач настојао да у сопственој и широј јавности
оправда агресију, углавном скривајући своје циљеве под маском
залагања за универзалне вредности. Поред тога, жртва таквог ме‐
дијског сукоба – најчешће асиметричног, у погледу ангажованих ме‐
дија и информационих капацитета, може само да се нада да ће јав‐
ност прозрети намере противника и стати на страну оног ко је стварно
угрожен и чији би аргументи објективно требало да буду веродо‐
стојнији.

У складу с природном особином сукоба да се шири у све друш‐
твене сфере, ратовање се проширило и у домен медија. Будући да је
историја показала да је у свим ратовима долазило до промене стра‐
тегије и тактике у зависности од напретка ратне технике и у медијском
рату су се мењали методи, циљеви и тактички поступци у зависности
од карактеристика и развоја самих медија.

Догађаји су показали да су најразорније дејство, код америчке
публике, имале баш слике америчких војника у том рату; слике мртвих
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20 Седмог октобра 2001. пред почетак војних непријатељстава, Талибани су понудили да одведу
Бин Ладена у Авганистан пред један исламски суд. Ову понуду САД су одбиле, те је бомбардовање
циљева у Авганистану америчким и британским снагама започело исти дан.



и рањених младића; сведочанства о њиховом губитку илузија, разору‐
жању, дроги.21

На основу искустава из досадашњих оружаних сукоба у свету, а
нарочито из најновијих ратних дешавања, може се закључити да
противничка страна, упоредо са војним операцијама развија снажна
психолошко‐пропагандна дејства, у оквиру својеврсног медијског
рата. Та непријатељева активност усмерена је не само према светском
јавном мњењу, већ и према сопственим грађанима и, нарочито,
према становништву и припадницима војске земље која је нападнута.

Медији и војска

Сила и претња су давнашњи пратиоци међународних односа, а у
политичкој и правној теорији се сматрало да проистичу из сувере‐
ности држава, односно њиховог неограниченог права да користе сва
средства да би заштитиле своје интересе. Једина ограничења нала‐
зила су се у моралним схватањима о праведним и неправедним
ратовима. Уколико је рат више везиван за сувереност као правни
појам утолико је више постојала правна основа. Из права вођења рата
проистекло је ратно право22. 

Улога медија у политичким и након тога у оружаним сукобима
била је главна област забринутости у области политичке комуникације
дуги низ година. Ова улога је порасла у последњих неколико година,
можда зато што су медији заузели централно место у борби против
тероризма. Много мање пажње посвећивано је улози медија у
покушајима да реше сукобе. Утицај медија у мировним процесима је
суптилнији, делом због тога што је оно што се не покрива у штампи,
на неки начин чак и више значајно од онога што је покривено.

Политика–медији–политика начело је формулисано на следећи
начин: утицај медија на конфликте и мировни процес се најбоље види
у смислу циклуса у којима промене у политичком окружењу доводе
до промене у перформансама медија, које могу да доведу даље до
промене у политичком окружењу. Кључ за разумевање различитих
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21 Славољуб Ранђеловић, Ксенија Ћурић Атанасиевски: Однос војске с медијима у оружаним
сукобима, Војно дело, УДК:355.1:659.3/.4,2/2009.

22 Развој друштвене свести довео је до постепеног ограничавања и, најзад, укидања права на
вођење рата, које је прерасло у забрану сваке употребе силе и претње у односима између држава,
што је постала врховна норма међународног права, а истовремено и норма међународног
кривичног права чије кршење повлачи међународну кривичну одговорност.



улога медија је да се фокусира на то, како новинари и политички
актери у интеракцији једни са другима раде, у различитим политич‐
ким околностима23. 

Медији су јако оружје, па не могу бити без контроле. Ако се не
стави катанац на складиште са аутоматима, сутра ће из њих пуцати
неко други.

Тако је и са медијима – ако се не бави њима, ако се информа‐
цијама не хране новинари и усмерава њихов рад, са задовољством
ће их нахранити противници. Не треба гајити илузије. Слобода речи,
права човека, слободна штампа – оруђе је у невидљивој борби која
се непрекидно води за доминацију над светом. Раније су ратови
вођени за освајање земаља и ресурса. Данас је важно ко ће штампати
паре, а остало ће се просто купити – новинари, корисне руде, поли‐
тичари, земље и територије. Дакле, најпре се купује оно што се
продаје, а затим се покушава купити оно што се опире. 

Врхунац ироније или прагматизма зависи од тога како се на то гледа
– почетак је једног новинског коментара од пре неколико година,
поводом II заливског рата, у којем се аутор пита: „Откуд наша нафта
испод њиховог песка?”24 Без обзира на то што је реч о војничкој памети,
на снази је јача изјава, цинизам – или опет можда прагматизам – по
којем „Гадафијеве снаге подмећу лешеве на циљеве које ми гађамо”.

Како су средства којима располаже пропаганда постајала све
софистициранија, природа рата се развијала у неку врсту електронског
бојног поља у којем новинари представљају кључне играче, а цивили
су главне жртве – од 10 одсто, колико је било цивилних жртава у Првом
светском рату, преко 50 одсто колико их је било у Другом светском рату,
до рата у Ираку и Авганистану где је број цивилних жртава порастао на
90 одсто. 

Најновији филм Џона Пилџера „Рат који не видимо”, премијерно
је средином децембра приказан у Лондону. Представља моћну истра‐
гу о улози медија у непрекидним ратовима што се одвијају у највећој
мери захваљујући одсуству свести и савести новинарских посланика
широм света који пристају на игру системски генерисане моћи.
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23 Када влада има много контроле над политичким окружењем, новинари проналазе себе
усвајањем званичних оквира за питања. Када, с друге стране, влада почне да губи контролу над
догађајима и над елитом, новинари се проналазе кроз много независнију и кључну улогу у овом
процесу. 

24 Simon Jenkins (02.02.2012.): Still Britain rattles sabres. Nothing has been learned from Afghanistan,
theguardian

http://www.guardian.co.uk/commentisfree/2012/feb/02/britain‐rattles‐sabres‐afghanistan



Џон Пилџер у једном интервјуу каже: „…мислим да ће НАТО снаге
изгубити овај рат. И САД ће се повући у утврђене базе, као што су то
урадиле у Ираку, одакле неће моћи да контролишу читаву земљу. САД
не могу победити у Авганистану. То није могуће. Војска је опет била ин‐
струмент политике и интереса политичких и финансијских лобија.25, 26”.

Масовна присутност медија и модерне комуникацијске везе које
омогућавају истовремени пренос података у било који део Земље само
им отежавају посао. Још од Вијетнамског рата све су стране у сукобима
спознале да се коначна победа неће остварити само војним средстви‐
ма, већ и схватањем светске јавности о томе која је страна у праву.
Успешност војних операција подједнако зависи и зависиће од реакција
сукобљених страна и примаоца (ударних) вести или гласина које не‐
сметано долазе и с друге стране Земљине кугле. Испреплетеност по‐
литике, војске и медија постала је свакодневица, па није реткост да се
војна победа, због грешке политике, претвори у пораз.

Саветника канадског премијера Тома Фланаганајавно су позивали
за Асангеово убиство, поред осталог и због чињеница о рату у Авга‐
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25 Џон Пилџер (30. 12. 2010.): Морал и истина нису сапутници велике моћи, „Печат“
http://www.pecat.co.rs/2010/12/dzon‐pildzer‐moral‐i‐istina‐nisu‐saputnici‐velike‐moci/
26 „Ако не храните своју армију, хранићете туђу” – речи су Наполеона.



нистану, које је канадска влада хтела да прећути. Чињеница је да
постоје ствари које би требало да остану тајне и тога смо сви свесни.
Нико разуман неће то спорити. Али, многе владе, нпр. америчка адми‐
нистрација, ту чињеницу користе да зауставе доступност информација
које не морају бити тајне.

Цивилни надзор над војском темељно је начело америчке
демократије од њеног оснивања. Ово се начело у америчкој историји
неколико пута „тестирало”. Један од тестова је био и када је пред‐
седник Обама сменио заповедника америчке мисије у Авганистану.27

Повремени проблеми на релацији политичари–војска јављају се
и у другим земљама.Такође, у сукобима у Авганистану и Ираку било
је несугласица између политичара и генерала, каже Мајкл Деш: „Реч
је о војним операцијама које имају и нетрадиционалне аспекте. Прво,
борба против побуњеника с ослонцем на локално цивилно станов‐
ништво. Друго, изградња друштва и државе. Значи, ту се комбинују
цивилни и војни задаци, и због тога долази до сукоба између војника
и политичара”28.

„Нисмо упутили довољно војника у ту земљу”, каже генерал
Карстен Јакобсен, известилац међународних снага. „Мир не склапате
са својим пријатељима, мир склапате са својим непријатељима. И на
крају, мир се мора склопити с онима који су имали разлога за побуну,
да узму оружје у руке и да се боре против развоја Авганистана. Војска
се променила од 2001. године. Улазак у глобални рат против терориз‐
ма драматично је променио темпо наших операција.”

Тимоти Мек Карти, хонорарни предавач на школи „Харвард Кене‐
ди”, додаје да медији нису успели да критички оцене питање оправ‐
даности и разлоге за рат. Мек Карти тврди да су припадници америч‐
ких медија емотивно повезани са догађајима 11. септембра, те се у
том смислу потенцијално објашњава њихово оклевање да оспоре
моралност сукоба. Заиста, Блумфилд каже: „Било је страних медија и
неких европских извора који су поставили питања: шта је прихваћен
стандард америчке и европске спољне политике.”29
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27 Амерички председник Барак Обама прихватио је оставку главног америчког заповедника у
Авганистану Станлеја Мекхристла након што се сусрео са њим у Белој кући”, јављаГлас Америке.
Генерал је био позван из Кабула у Белу кућу због тога што је листРолинг Стон објавиоњегове
подругљиве изјаве о високим званичницима администрације председника Обаме. 

28 Michael C. Desch, „Bush and the Generals, Foreign Affairs, May/June 2007.,
http://www.foreignaffairs.com/articles/62616/michael‐c‐desch/bush‐and‐the‐generals

29 Sandra Korn (2011, 6. Novembar):Afghanistan in the Media, Harward Political Review,
http://hpronline.org/world/afghanistan‐in‐the‐media/



Пропаганда у циљу изазивања сукоба

Пропаганда може послужити да се народ стави иза правог узорка
сукоба, често по цену претеривања и чак лажи како би се добила
подршка јавног мњења. 

Пропаганда се од давнина спомиње у контексту милитаризма,
рата и ратних распиривања, али реално она је у свим аспектима
живота сваког појединца30.

Одувек су власници штампаних и електронских медија желели да
„покривају” рат и то не зато што су жудели за истином, не зато што су
били повезани са пропагандним апаратом него пре свега зато што је
за медије рат увек био велики извор прихода (одатле и изјава једног
америчког уредника – није важно да ли је вест тачна, важан је њен
ефекат на тираж новина).

Правовремено упућивање информација на праве адресе путем
медија представља ширење утицаја и моћи, које се по значају може
мерити с ефектима прецизно усмереног оружја. Показало се да потце‐
њивање моћи медија може да обликује ставове јавног мњења који
могу пресудно да утичу на исход рата. Могућности медија да брзо
реагују, готово увек у реалном времену неког догађаја, и да драма‐
тизују ситуацију, стварајући притисак на доносиоце политичких од‐
лука,повећава шансе за доношење погрешних одлука. 

Медији имају велику улогу у распиривању мржње, јачању шови‐
низма и расизма ипотпиривању мржње према непријатељу (ланси‐
рањем прича о његовим окрутностима...)31.

Такође, истина и објективност у рату, у много случајева, морају
уступити место патриотизму. Рат је брига сваког појединца и нико не
може остати по страни као незаинтересовани посматрач.

Контрола информација од стране војске током рата често је главни
фактор пропаганде, поготово када медији иду заједно са војском. Вој‐

148

NOVI GLASNIK 1/2015

30 Пропаганда је стара најмање 2400 година (спомиње је и Сун Цу у својој Вештини ратовања),
али је у Првом светском рату први пут била организована. На почетку је била скромна и ограничена
на спорадичне апеле за заштиту интереса, док се у Првом светском рату развила у машинерију
која је покорила свет и тако је остало до данас. Киплинг је у Првом светском рату написао: „…свет
је данас подељен на два дела, на људе и на Немце...” Први кораци на пољу систематске пропаганде
били су за унутрашње потребе државе, пропаганде, која ће у будућности постати моћно оружје и
јако утицати на ратно дописништво и на само вођење рата. Када дође у питање властита земља
однос медија према сукобу се мења из корена, што показује и Хеарстова кампања за придобијање
јавности за интервенцију САД на Куби 1895.

31 Pat Arnow 2007: From Self‐Censorship to Official Censorship,FAIR
http://www.fair.org/index.php?page=3095



ска може да препозна вредности медија и да добро контролише ин‐
формације. Она може често да манипулише медијима, ограничава‐
њем или управљањем информацијама које се пласирају јавности. За
њих је јако битно да контролишу медије, што може укључивати све
врсте активности – од организовања седница за медије, брифинга
дневне штампе, или кроз пружање приступа ратним зонама, па чак и
пласирање прича.

По извештачу Пату Арнову (Њујорк Тајмс, 2. март 2007. године)
презентовано је писмо команданта Мултинационалног корпуса у
Ираку, који открива нове прописе којима се уводи цензура на при‐
казивање америчких жртава у медијима. Та пооштрена правила су
на снази од маја 2006. године и важе и за рат у Авганистану. У свом
писму генерал‐потпуковник Рајмонд T. Одиерно протестовао је 29.
јануара због чланка који је сликао смрт Хектор Леија током претрага
кућа у Багдаду. Одиерно је изразио „дубоко разочарење у одлуци
да Њујорк Тајмсобјави фотографију смртно рањеног америчког
војника.”

Фотографија (и онлајн видео) „увредљиви” су и тврдио је да је
„јасан приказ директно у супротности са писаним споразумом који је
усвојен пре објављивања, везано зарепортере и фотографе.32 ”
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32 Три од пет фотографија снимио је неустрашиви фото‐репортер Никелсберг, који је послат у
Авганистан у то време.



Писмено је одговорено извињењем породици убијеног војника,
а затим, после разговора са уредником Тајмса Билом Келером, укло‐
њене су фотографије са сајта (иако се још видео снимак на сајту). Било
је нејасно зашто је Тајмс осетио потребу да се извини; чланак и фо‐
тографије су највише оцењени. Током рата у Авганистану медији су
ретко приказивали слике америчких жртава на бојним пољима, скоро
никада са видљивим болом или крви. Такво уздржавање даје пре‐
ћутну подршку за рат.

Вијетнам је показао да слике страдања америчких трупа поспе‐
шују протест. Поменути пропис наводи да имена, видеи, препознат‐
љиви писани или усмени описи или одредиве фотографије рањених
припадника војске, неће бити објављене без писмене сагласности чла‐
на породице, што је изгледа мало вероватно. 

У међувремену, нема ничег необичног у сликама мртвих и рање‐
них Ирачана и Авганистанаца. Крв на тротоару, телесни остаци, при‐
јатељи и породице у дубокој тузи, то су свакодневне слике у Њујорк
Тајмсу и другим медијима. Али, те слике у великој мери показују само
једну врсту жртве – људи настрадалих од својих сународника (теро‐
риста и непријатеља демократије и мира), а не америчких трупа.

На фотографијама о Авганистану објављеним у Тајмсу, виде се, у
осам портфеља, америчке трупе 2006. године, 20 повређених или
мртвих, масакрираних од стране „побуњеника”, „секташког насиља”
или талибана.

На пет фотографија виде се рањени припадници америчких
трупа33. Две фотографије показују мушкарца којег су убиле америчке
снаге. Обе су јасно описане као претње америчким трупама. Један
фотосешн, објављен 8. 6. 2007. године, показује да је упадом САД уби‐
јен Аби Мусаб ал‐Заркави, војник Ал Каиде. Сешн почиње запању‐
јућом сликом мртвог Аби Мусаб ал‐Заркавија. Јасно, војска жели да
истакне успех, али зато патње обичних људи изазване од стране
Американаца остају углавном неприказане34.

Данас је не само Тајмс, већ буквално свака новинска организација у
САД прихватила сугестије војске. Без сарадње војске, приступ новинара
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33 Вашинтон пост је недавно открио нове фотографије ирачких цивила које су убили амерички
војници међу хиљадама страница морнаричких криминалних истражних докумената (Naval
Criminal Investigative Service Documents). Одлучено је да се те фотографије не објаве. „Уредници су
одлучили да већина слика има превише графике за објављивање”.

34 У вези с тим, расло је неповерење људи, пре свега амерички медији могли су да дођу до
оваквих саопштења, што би, према изјави секретара за одбрану Рамсфелда, било у супротности
са политиком Министарства одбране САД о „неширењу” информација у јавности. Канцеларија је
веома брзо била затворена.



и фотографа не би био могућ, иако је штампа почела да диже гужву око
обуздавања покривености. Фотографије америчке патње или патње коју
су изазвали Американци можда заиста и увреде. Прихватањем цензуре
војске и избегавањем већине слика америчког ангажовања, медији не
нуде праву слику о последицама рата. Приказана крв или пали војник,
било би превише за војску, иако је прича наредника Леија представљена
као прича о храбрости. Прихватањем војне цензуре без расправе,
међутим, медији показују кукавичлук.

Медији могу да доведу да јавност утиче на стварање историје.
Јавност је сведок историје, као индиректни учесник, тек преко ме‐
дијских прича.

Учешће медија у рату

Терористички напад на Њујорк и Вашингтон, 11. септембра 2001.
године, променио је однос медија и власти. Наметнута је потреба да
медији посвете највећу могућу пажњу овом догађају брижљиво
изабраним информацијама и садржајима.

Напад на Авганистан изведен је нешто мање од месец дана после
терористичког акта на Њујорк и Вашингтон. Јавност је, према истражи‐
вањима јавног мњења, подржавала „рат против тероризма”. Медији су
у том периоду користили самоцензуру, што је створило утисак опште
подршке нападу на Авганистан. Односи с медијима, када је почетак
Авганистанског рата у питању, сводили су се на то да Пентагон онемогући
одређене информација уз објашњење да је у питању „заштита инфор‐
мација од непријатеља”. То се односило на информације о војним сна‐
гама, команди, статусу земље, ефектима кампање у земљи, као и на
податке о инфраструктури или техничким детаљима.

Мада је после Заливског рата, Пентагон обећао „отвореније изве‐
штавање”, приликом припрема напада на Авганистан у јесен 2001,
поново се дискутовало о стварању медијског пула. Новинари су по‐
казали посебно незадовољство што нису ништа могли да известе о
ваздушном нападу на штаб Муле Омара, који је био тајно бомбар‐
дован.

У новембру 2001. Пентагон је оформио Канцеларију за стратегиј‐
ски утицај „која је требало да помогне у америчким напорима да се
утиче на друге земље како би подржале рат против тероризма”. Кан‐
целарија је била изложена критици од момента када је оформљена.
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Њујорк Тајмс известио је да Канцеларија планира да издаје не‐
тачна саопштења за штампу страним медијима да би манипулисала
њиховим јавним мњењем и тиме утицала на подршку америчкој
политици35.

Медијски послaници су тада извршили велики притисак на Пен‐
тагон и званичници Канцеларије за односе са јавношћу одлучили су
да не консултују неке од команданата у Авганистану, него само да их
обавесте о томе да шаљу новинаре да им се придруже. Тако је четр‐
десетак новинара добило прилику да се укључи у америчке јединице
у Авганистану, а само о једној од операција (Анаконда) објављено је
или емитовано око 350 прилога, што је у војсци дочекано са много
резервисаности36.

У панел дискусији која је организована 28. јануара 2002. године,
на америчком Универзитету у Вашингтону, о извештавању о „рату
против тероризма” у Авганистану, у америчким и европским меди‐
јима, могле су се чути замерке европских новинара на извештавање
америчких медија. Европске колеге су тврдиле да америчка гласила
занемарују цивилне жртве и усредсређују се на појединачне приче, а
не на опис шире ситуације. У исто време, европски и амерички нови‐
нари критички су говорили и о односу војних представника према
медијским посланицима37.

„Модерни сукоб ће вероватно бити у средишту пажње медија.
Брзина преноса информација може значајно увећати важност релативно
минорних инцидената и утицати на мишљење јавности пре него што
политичко и војно руководство потпуно анализира чињенице. Резултат
тога је да тактичке акције могу имати стратегијски утицај. Овај тренд
може ставити политичко и војно руководство под додатни притисак и
може утицати на укупно вођење кампање. Међутим, исто тако медији
могу бити значајан канал за пласирање позитивних информација ради
задржавања подршке јавности и подизања морала нације”38.
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35 Како је рекао генерал Емилио де Воно, за време ангажовања у Етиопији: „Ја наравно, не волим
новинаре и не волим штампу, али мислим да ћемо морати научити да се подносимо”.

36 Наведено је, на пример, да је једино екипи CNN‐а било омогућено да америчким хеликоптером
стигне до Кабула, док је другима речено да, у веома неповољним околностима, сами себи
обезбеде транспорт. Одбијање америчке армије да дозволи интервјуе својим официрима и
војницима, један је од парадокса овог рата.

37 Ранђеловић, С., Ћурић Атанасиевски, К. (2009): Однос војске с медијима у оружаном сукобу,
Војно дело 2/2009 (стр. 51), УДК 355.1:659.3/.4

38 Винстон Черчил је у време када је био премијер рекао: „…речи као бездан не треба употребљавати
у описима стања на бојишту када ситуација није таква, а поготово када је таква…”. А за Први светски
рат каже: „Овај рат биће вођен у магли. Најбоље место за извештавање о рату биће Лондон…”.



Од медија се не могу прикрити и мање јавне ствари, а камоли рат.
Где се пуца, ту су и новинари. Без обзира на то да ли команданти на
њих гледали с мањим или већим негодовањем, они могу учинити да
јавност операцију, која је у стварности била успешна, доживи као
потпуно промашену.

У Првом светском рату новинар Флојд Гибонс био је придружен
маринцима и с њима је отишао у Француску. За време Другог светског
рата новинари су носили униформе, били акредитовани и практи‐
ковали одређену аутоцензуру у извештавању. И за време Вијетнамског
рата имали су отворен приступ трупама на фронту. Могли су да се
слободно крећу, чак и стопирајући војна возила. Морали су да имају
акредитације и да поштују правила, али је контрола била слаба и
током рата је само четири репортера изгубило своје акредитације.

Телевизијске мреже тада су по први пут донеле у америчке
домове језиве слике рата. Мада је снимцима било потребно два дана
да стигну до Америке, то није умањило ефекат на публику која је
могла да види америчке војнике како пале села или истерују људе уз
поклике „трчи!”. 

То је у јавности изазвао анксиозност и озлојеђеност, те повећало
отпор америчкој интервенцији у Вијетнаму. Многи у америчкој војсци
зато сматрају да су медији одговорни за повлачење америчке војске
из Вијетнама.

Мада је овај закључак дискутабилан, вијетнамско искуство је
озловољило војнике према медијима и играло је кључну улогу у
забрани присуства медија у каснијим конфликтима39.

Влада бившег председника САД Џорџа Буша од војске је напра‐
вила светску пропагандну машину уз наметање строгих ограничења
новинарима који настоје да објаве истину о ратовима у Ираку и
Авганистану, оценио је извршни директор новинске агенције Асо‐
шијет Прес Тоги Керли. Према Керлију, средства информисања морају
сместа да преговарају с војском о новим правилима за ратно извеш‐
тавање, јер у рату су новинари једина сила која држи владу под кон‐
тролом и указује на њену одговорност. 

Могућности медија да реагују брзо, готово увек у реалном вре‐
мену неког догађаја, и да драматизују ситуацију, ствара притисак на
доносиоце политичких одлука да брже одлучују, уз мање времена за

153

STRANE ARMIJE

39 Коркел, дописник Универсал Њуза, поред осталог је рекао: „…када сам се почео бавити
новинарством, био сам убеђен да страни дописници говоре све језике под капом небеском и
проводе живот проучавајући међународне односе..., а истина је да умногоме извештачи не виде
даље од тренутно добре вести...”.



размишљање, него било када у људској историји. То повећава шансе
за погрешне одлуке.

Данашњи политичари проведу готово исто толико времена
објашњавајући или оправдавајући конфликт својој публици, колико
проведу доносећи одлуке потребне за вођење конфликта. При томе,
новинари су увек неповерљиви према информацијама које износе
званичници, јер „они то морају да кажу”.

Однос војске и медија

Велики је број анализа усмерен на потенцијал медија да подрже
напоре демократије и изградњу одрживог мира. Исто тако, медији
могу да подстакну сукоб.

Овде настаје питање: ко треба кога? Да ли су медији потребни
војсци или војска медијима? 

Одговор, међутим, није тако једноставан. Обе институције су кроз
историју често биле у сукобу. Војска је кроз векове популарна, али
само у свом најбољем издању које представља у борби, исто као и
спортиста, али само када остварује врхунски резултат. 

Када војник прави грешке, оне могу бити катастрофалне. Поред
територије, у сукобима се велики број људских живота може изгубити.
Војска је дисциплинована, има строгу хијерархијску структуру, живи
хомогеним животом, затворене је културе, која може бити, а често и
јестенепријатељски расположена према аутсајдерима. 

Када се две институције не допуњавају у кризним ситуацијама,
сукоби су неизбежни. Медији желе да испричају причу, а војска жели
да победи у рату и задржи губитке на минимуму. Медији желе
слободу, без цензуре, потпун приступ и могућност да њихова публика
што пре чује причу. Војска, с друге стране, жели контролу. Највећи
страх војне команде пре инвазије је да нешто може да „процури”, а
изненађење је најделотворније оружје у рукама команданта. С друге
стране, медији страхују да ће војна сила угушити могућност вести у
настојању да побољшају њихов јавни имиџ или да ће прикрити своје
грешке. То су основне разлике које се никада неће променити. 

Дефинитивно постоји потреба за боље разумевање између ове две
силе – медијске и војне. Током кризних ситуација, када је живот и смрт
борба за војску, лично и институционално, патриотизам долази до изра‐
жаја инстинктивно и кроз дугу обуку. Цивилни медији немају такву обуку
и немају ништа лично везано за кризну ситуацију. Кризне ситуације су
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добар бизнис за медије. Упркос прекомерним трошковима слања до‐
писника за покривање, помоћу скупе сателитске опреме и времена,
кризне ситуације су управо тип догађаја на којима медији успевају. 

Када се гледају вести о рату у Авганистану, или било ком другом
рату, одједном коментатори постану експерти и траже генерале да
дођу и да дају интервју40. Сви чија је земља захваћена ратом су заин‐
тересовани за ту тему, а нико нема на уму да се можда чини лоша
услуга војницима и војсци. 

Неправедно је стављати генерале испред екрана да дају интервјуе
о рату и да се даје сценарио евентуалних кретања битака и политичких
импликација сукоба. Снаге укључене у рат угрожене су од медија, с
обзиром на то да медији дају слику о погинулима, стању на ратишту,
кретању војске (информације које су често и нетачне) и сл.

Што је још горе, сви знају да ове информације користи неприја‐
тељ. Они, такође, гледају исте медије и схватају како је конструисан
ментални склоп народа; дакле, они користе медије за сукобе. Ако се
не води рачуна о начину извештавања у ратовима, може се изазвати
чак и пораз војске.
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40 Филип Гибс (1923): „…апсолутно смо се идентификовали са армијом на фронту...одбацили смо
сваку помисао на лични успех и одупирали смо се сваком искушењу да напишемо и једну реч која
би задатак наших војника могла учинити тежим и опаснијом. Наше извештаје није требало
цензурисати. Сами смо били лични цензори...”



Понекад војска не треба да уђе у град да би се могло закључити
да је рат почео. У Авганистану су, у јануару 2008. године наоружани
талибани ушли у хотел „Серена” у Кабулу, у међународну теретану за
жене. Хотел је био изабран као мета‐симбол, што је била порука са
неколико значења – за странце да нису сигурни у Кабулу, за локално
становништвода су још увек активни и да им се може прикључити ко
жели, за НАТО да им не могу ништа. Неколико месеци касније, Тали‐
бани су се инфилтрирали у војну параду. Показали су да могу да уђу
на најбезбедније место које Авганистанци или НАТО трупе могу да
обезбеде. Председник је убијен, симболични акт је постигнут. Довољ‐
но је да ове догађаје пренесе неколико локалних медија, који ће
проширити вест на регион и даље, и немири се могу подстаћи.

Интеракција медија и рата такође показује како неко перципира
операције. Како неко перципира рат није само питање концепта вести
или слика, прича које нам се презентују, већ је питање односа војске
са медијима. Презентовање рата зависи од медија који се гледају, од
тога како се контролишу и које информације и у ком облику долазе
до оних који их примају.

Команданти у Авганистану могу видети како њихови војници виде
рат у стварном времену. Међутим, медији који преносе информације
могу да дају потпуно другу слику, у зависности од контроле инфор‐
мација или сопственог виђења рата.

Такође, мора се имати у виду да је интерпретација ратних деша‐
вања медија производ сета великог броја фактора који су у релацији
са владом, војском и јавношћу.

То се слободно може назвати „дифузни рат” кроз комплексну ком‐
бинацију медија: новина, филмова, блогова, видео игара, докумен‐
тарних серија и сл., а све под утицајем великог броја екстерних
фактора. 

Такозвано уграђивање (embedding) јесте термин који се користи
за праксу по којој је новинарима дозвољено да прате савезничку
војску у Авганистану. То није само начин да се омогући војсци да
управља информацијама, већ је на неки начин подршка медијима
који помажу да се сукоби одрже. Новинари жељни славе да се докажу,
напишу и објаве оно што није објављено одлучују се на овај корак, те
одлазе у ратом захваћена подручја.

Уграђивање кошта веома мало новца, за извештаче. Војска обез‐
беди храну и шаторе. Медији често користе војну комуникацију, а
британска војска омогућава лет бесплатно до ратишта и назад. Војска
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ће такође обезбедити панцирну јакну и кацигу. Чак и боље, војници
ће штитити од опасности. 

Покривање домаћих прича је много јефтиније него покривање
иностраних дешавања, али истовремено отвара једну другу опасност
– поистовећивање извештача са војницима, где је једини губитник
истина41.

Смањење ризика је веома скупо и захтева додатне трошкове
осигурања, опреме и обезбеђивање особља за заштиту. Због тога се
већина медија ослања на јефтиније начине, узимањем материјала из
агенција и свих извора који су на располагању, а који су немедијски. То
укључује материјал који су снимљен од стране војних борбених тимова
и блогова војних официра за штампу. Постоји мало извора инфор‐
мација, па чак и ти који постоје су мало поуздани. Али, материјал
агенција, који се дели са конкурентима, не промовише бренд медија
онако како то ради дописник или телевизијски репортер мреже.

На врху британског медијског канцеларијског шатора у кампу
Бастион у Хелманду пише „Операције медија”. Чим прођете кроз
врата као новинар знате да сте нека врста мете. Не ради се о јавној
одговорности.

Новински менаџмент постао је интегрални део ратног напора, са
циљем да одржи националну јавну подршку сукобу, док је победа у
иностранству информациони рат.

Извештачи новина раде напорно да би новине добиле приче,
организују превоз и интервјуе. Било би тешко за већину медија да
пронађу свој пут око ратишта без помоћи војске и без развијања
доброг радног односа. Новинари често развијају јаке везе са својим
помагачима42. Те везе могу бити најјаче током тешког задатка, што
често доводи у ситуацију да се новинар брзо поистовети са трупама
када је под стресом.

Наравно, има уграђених новинара у јединицама, где новинар
може упознати војника и поделити своја искуства, те извештава о
међусобном пријатељском односу. Главну контролу врши војска,
наиме она утврђује ко може бити уграђен. Не може се очекивати да
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41 Кутлер Ендрјуз: „Није у надлежности дописника да критикује оно што је учинила војска или
морнарица, нити ће он икада писати о догађајима о којима би било неугодно читати или који би
те момке довео у невољу. 

42 Током Заливског рата, војска је често говорила о успеху „паметних бомби” и њиховом успеху у
уништавању ирачких ракета. У првој недељи ваздухопловство је тврдило да је успешност
бомбашких мисија 80%. Тек после рата сазнало се да су новинари давали погрешне информације,
те да је само 8,8% бомби прецизно гађало циљеве.



војска поведе све новинаре који желе да их прате. Хиљаде новинара
било је на Косову у 1999. и Авганистану у 2001. Бројеви су сувише
велики. Било је случајева када се више људи пријавило да иде у
Авганистан него што је тамо било стационирано војске. Међутим, број
присутних новинара држи се на малом броју, нарочито када се осећа
да је војска осетљива прем ономе шта се дешава. 

Током операције Мосхтарак, у Хелманду, у фебруару 2010, било
је само око 10 припадника штампе која је пратила целокупне бри‐
танске снаге у Авганистану. Министарство одбране често фаворизује
популарне коментаторе или покушава да развије однос са табло‐
идима када сматра да се може постићи довољна покривеност.

Приоритетна места се дају новинарима регионалних новина за
које је мање вероватно да ће бити критични, те ће често урадити бла‐
же приче о војним јединицама у локалним новинама. Чак и регио‐
налне новине могу да приуште слање дописника у војне редове. 

Новинари не смеју да долазе са својим возилима и морају да се
ослањају на војну логистику како би могли да приступе локалном
становништву.

Међутим рат је непозната тема, опасна и тражи посебно знање и
вештине новинара. Тако да се углавном шаље мало извештача, из
разлога што непознавање терена, људи и навика доводи извештаче у
ризичне ситуације. Ратни репортери не знају много о рату, на начин
да извештавају како то раде спортски извештачи. Да би постали
квалитетни извештачи морају да развију шире знање о војним
пословима у конкретној ситуацији.

Војска и њихове политичке вође сматрају да слике мртвих или
рањених савезничких војника утичу на смањење подршке јавности за
рат у земљи. Лекција из сукоба у Сомалији 1993, када су слике мртвих
америчких војника око Могадиша приказане широм света, дале су
поруку победе побуњеника. 

Британским ратним извештачима у Авганистану забрањено је да
снимају мртве војнике, а дозвољено им је да снимају или прате војску
и њихове трупе само ако новинари имају дозволу војске. Постоје
практичне тешкоће да се добију овакве дозволе од војника који су се
нашли у агонији и борби да остану живи. Већина војника ће рећи не,
ако им је допуштено да се позабаве тим питањем.

Британски извештачи су веома обавештени о трагедијама мртвих
војника који пролазе кроз Вотон Басет. То није слика војника који
долазе кући неповређени. Они не виде себе као жртве на начин на
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који их штампа приказује. Војска има у виду да је лакше игнорисати
рат ако се војници приказују као жртве хероји. Али, војници смо ми.
Они су професионалне убице. Јавност се удаљава од тога. Дакле, ме‐
дији производе нешто друго што не изгледа као да захтева пре‐
узимање било какве одговорности. Средства медијске индустрије
компресују и поједностављују ствари, представљајући рат као нешто
што се згодно уклапа у велику причу Холивуда, пре него у реално
искуство. Остаје питање: ко побеђује, војска или медији?

Да би новинари прикупили податке о темама које их занимају
често покушавају да користе незваничне путеве и изворе информа‐
ција. Стога могу да се објаве информације које би нанеле непро‐
цењиву штету борбеној готовости и активностима јединица. Такве
податке, укључујући и оне који представљају војну тајну, могу омаш‐
ком износити и поједини официри и команданти јединица. Зато је
неопходно редовно предузимати конкретне мере ради рационалније
и успешније организације боравка новинара, сниматеља, ратних
извештача, којима је према уобичајеној процедури одобрен рад у
ратним подручјима.

Нарочито је важно да се не објављују подаци о погинулима и
повређенима у борбеним дејствима без сагласности надлежне војне
команде. Неопрезна новинарска вест, у трци да се буде бржи и бољи
од конкуренције, може да изазове негативне последице.

Поред тога, војници имају тенденцију да избегавају медије, уз
изговор да им сметају и ометају трупе у извршењу њихових задатака.
Све то утиче на начин на који новинари добијају информације о ратној
ситуација на бојном пољу, а тиме и на начин какао шире те инфор‐
мације јавности.

У току рата, дакле, постоји неколико сила које утичу на начин на
који медији обликују и испоручују приче. То даље утиче на начин на
који јавност схвата такве приче. Због тих фактора сматра се да приче
које се не презентују током рата представљају нешто што ће се у бу‐
дућности открити, јер после рата увек постоји потреба да се поново
прича,углавном од историчара, који ће да донесу потпуну слику рата из
шире перспективе са историјским последицама. Након поновног писања
о ратовима, медијске приче често се разликују од стварности рата43.
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43 Министар рата Британије Кондринктон је 25. 2. 1856. забранио објављивање свих појединости
које би могле бити од неке користи непријатељу и озаконио протеривање дописника. Такође,
Британија је у Првом светском рату, на основу Закона о одбрани државе, који је омогућио
манипулацију штампом и прилагођавање њених гледишта жељама владе, увела строг систем
цензуре чији трагови вуку до данас.



У покушају да се избегне понављање историје, одмах по почетку
рата у Авганистану, новинари се боре да добију пун приступ ратној
ситуацији, без ограничења и цензуре. Они очајнички покушавају да
ставе своју поруку, а такође изражавају своје фрустрације ако се по‐
каже да се настоје игнорисати поруке. 

Тако смо сведоци медијских порука „Да ли само Американци
добијају комплетну слику?”(Ричман, 2001); „Приватнa цензура” (Ми‐
лер, 2001); „Војска улаже ограничења на приступ новинара” (Гордон,
2001); „Када је штампа у мраку, тако је свакоме” (Балјар, 2001) и многи
други.

Жртва – најосетљивије питање

Питање савезничких жртава је најосетљивије, након оперативне
безбедности за војску. Тако је, на пример, британска војска забранила
снимање мртвих војника, а објављивање слика рањених војника биће
могуће уколико се добије дозвола44. Постоје очигледне практичне
тешкоће добијања ове врсте дозволе војника који су се изненада
нашли у агонији и боре се да остану живи. Највише војника ће рећи
„не” онима који су довољно способни да се обрате питањем, а није
лако питати у таквим околностима.
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44 Џон Пилџер (30. 12. 2010.): Морал и истина нису сапутници велике моћи, „Печат“
http://www.pecat.co.rs/2010/12/dzon‐pildzer‐moral‐i‐istina‐nisu‐saputnici‐velike‐moci/



Обично је камерману или фотографу дозвољено да прво сними,
а после да поставља питања. Али, покушавајући да озбиљно схвати и
прикаже ситуацију, наићи ће на зид и одједном схватити да се налази
у непријатељевом окружењу. Као последица тога ретко се показују
патње рата, а уместо тога нуди се драматична, али пречишћена вер‐
зија. Извештачи у Авганистану, као и већина ратних извештача пре
њих, домаћој публици пласирају углавном само поруке јунаштва и
војне снаге.

Ограничавањем представљања и разумевања стварних трошкова
рата и људске патње у јавности, заправо се издају несрећни младићи
који су постали жртве. Многи од њих су тинејџери, а неки губе и
удове. Јавност која је углавном слабо и „дириговано” информисана,
вероватно ће показати саосећање и поштовање према тим људима
(војницима).

Извештачи у рату

Џон Пилџер каже: „Ми новинари морамо да будемо храбри и
савесни како би се одупрли онима који од нас траже да будемо
саучеснициу крвавој авантури напада и разарања неке нове земље…
То значи: увек критички испитати званичну причу, ма колико патри‐
отски та прича изгледала, ма колико била заводљива и на изглед
убедљива. Пропаганда је у потпуности зависна од нас који радимо у
медијима и реализујемо циљеве њене обмане, не у удаљеним земља‐
ма, већ код куће… У ово време непрекидних ратова, животи безброј‐
них људи, жена и деце зависе од истине и њихова крв је на нашим
рукама…На рукама нас, чији је задатак да бележе оно што се догађа и
да буду глас народа, а не власти.”45

У рату су, осим бораца на првим линијама фронта, ратни извеш‐
тачи међу најугроженијим категоријама. У зависности од прилика, они
могу да буду лишени слободе (што значи и изложени физичком и
психичком малтретирању – ликвидацији), злостављани и опљачкани,
а могу и смртно да страдају. Стога је заштита новинара, који своје
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45 На 25. заседању Генералне скупштине УН (децембар 1970) усвојена је Резолуција о заштити
новинара на опасним задацима на подручјима оружаних сукоба (Резолуција Уједињених нација
2673/ХХ1). Професионалне новинарске организације сачиниле су нацрт међународне конвенције
о формирању Комитета за безбедност новинара који је поднет Комисији УН за људска права.
Новинари ће бити заштићени према конвенцијама и Протоколу I, под условом да не предузму
никакву акцију која би нашкодила њиховом статусу цивила.



задатке обављају у условима наглашене опасности за сопствени
живот, постала део међународног ратног права и један од најважнијих
проблема с којима се савремено новинарство сусреће46.

Односи војске с јавношћу спадају у ред активности од примарног
значаја током реализације задатака војске у рату, у редовним и ванред‐
ним приликама, кризним ситуацијама и у рату. Наиме, квалитетно ко‐
муницирање с јавношћу, у условима појачаних друштвених напетости
(ванредно и ратно стање, кризне ситуације), пресудно утиче на понашање
грађана, јер су они у приликама егзистенцијалне угрожености и страха
од неизвесности знатно осетљивији на дезинформације, те склонији
утицајима непријатељевог психолошко‐пропагандног деловања.

И у кризним ситуацијама однос с медијима је изузетно значајан.
Наиме, немогуће је трајно прикривање догађаја од јавности. Прво,
зато што јавност има право на информацију; друго, јер ускраћивање
информација изазива у јавности неповољне конструкције, појаву
спекулација и различитих сценарија о догађају, олакшава деловање
дезинформација и погодује ширењу гласина и, треће, ионако ће меди‐
ји обавештавати јавност, без обзира на то у којој мери војни органи
за информисање и односе с јавношћу сарађују или не. Као страном
новинару у земљи погођеној разарањима појединцу је ограничена
слобода кретања, што има за последицу једнострано извештавање
(ако то, пак, није упут самог уредника). Приступ информацијама је
отежан или га уопште нема.

Наводећи речи сенатора Хирам Џонсона: „Kад избије рат, прва
жртва је истина”47, и прилагођавајући их данашњим условима, може
се слободно рећи да је у нашем добу прва жртва рата новинарство,
да је оно на самрти, новинари претворени у пропагандисте, а медиј‐
ске куће глуме заступљеност плуралистичких ставова и демократских
постулата о извештавању. 

Имамо право да од новинара очекујемо да трагају за истином – и
од појединаца новинара и од новинарства у целини. Систем јесте
такав да у њему медији представљају продужетак установљене моћи.
Међутим, сви системи су сачињени од људских бића и нису моно‐
литни, тако да заиста све зависи од новинара и на њима је да буду
свесни своје одговорности изван система.
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46 Филип Книгхтлев (превод: Никола Кршић) (1977): Прва жртва, Отокар Кершовани, Ријека.
47 Како је рекао ратни дописник Винсент Шиан: „Ратни извештачи су професионални посматрачи

кроз кључаоницу страдања…”



Извештавање из ратних зона јесте трауматично, али ратни изве‐
штачи48 су упознати са строгим протоколом који на терену налаже
присутност војника који их штите. 

Њима самима није дозвољено да носе оружје. Оваквим
ограничењима стављају репортере у позицију да, ако дође до пуцања,
они, бојећи се за своје животе, не смеју пуцати. У таквој ситуацији
новинари при прикупљању информација стављају себе у положај
незаштићеног детета. И као да само лудило рата није довољно; ту су
још и уредници који из удобности својих фотеља имају нереална
очекивања и захтеве. Они, наиме, немају праву слику (а често ни
искуство) махнитости која влада када су сукоби у току. Поред тога,
често је немогуће или пак тешко добити информације, било због
протокола, ограниченог кретања или саме неповерљивости људи.

Новинари траже људска лица и емоције, али ту је, уз њих и уред‐
нике, присутна и политика. Стога у ратним зонама супротност корпо‐
рацијском новинарству пружају блогери који слободно путују земљом,
дају непристране извештаје и презентују независно новинарство. Без
икаквих ограничења они су аутори многих нецензурисаних приказа
угрожавања људских права, разарања и свега осталог делинквентног
што се у ратовима, сукобима и нередима догађа. Најбоље што нови‐
нари могу направити је да информирањем не допусте земљи и љу‐
дима да падну у заборав.

Много пута читаоци су преварени зато што се ретко добије пот‐
пуна и тачна слика дешавања и најчешће медији криве војску, твр‐
дећи да је јавност остала необавештена због цензуре, а војска ме‐
дије наводећи да је занимање медија и јавности за неку битку или
несрећу обрнуто пропорционална њеном историјском значењу.

Највећи проблем, како је историја то показала, јесте што ратни
извештачи сматрају себе делом војног система и умногоме не виде
даље од тренутно добре вести.49

Такође, у много случајева превиди се оно што је сликовито рекао
Паул Скот Моврер из Чикаго Дејли Њуза: „…у овом нашем друштву
коначне политичке одлуке су у рукама народа, а да би он могао
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48 Један ратни дописник из Другог светског рата написао је: „Понашали смо се као пијавице, ми
новинари, док смо из смрти и патње покушавали исисати згодан наслов за репортажу”. Приликом
извештавања о рату у Вијетнаму извештачи нису постављали питање саме интервенције, него
искључиво њене ефикасности. Курзио Малапарте, италијански ратни репортер рекао је да ако се
ратни извештач емотивно веже или определи за једну страну постаје књижевник, а новинар
престаје бити репортер.

49 Филип Книгхтлев (превод: Никола Кршић) (1977): Прва жртва (стр.198), Отокар Кершовани,
Ријека.



донети одлуку, треба га упознати са свим чињеницама, чак и у време
рата или можда нарочито у време рата...”.

Одступања од наведеног углавном се огледају у томе да изве‐
штачи нису ни припремљени ни оспособљени за извештавање са
ратом захваћених подручја, тако је ратни извештач из Првог светског
рата Галагхер рекао: „…репортер који није припремљен на најгоре,
који не зна језик земље из које извештава никад не може сазнати све
чињенице у потпуности, јер је остављен на милост и немилост пре‐
водиоцима и службеним саопштењима...”50

Такође, одувек су власници писаних и након тога електронских
медија желели да „покривају” рат, зато што су жудели за истином, не
зато што су били повезани са пропагандним апаратом него зато што
је за медије рат увек био велики извор прихода.51

Исто тако, мора се узети у обзир да се новинари баве разним
махинацијама како би добили што желе (одлазе на места без дозволе
и фалсификују акредитације, исправе). Контрадикција је безброј. На
читаоцу је да сам просуди верује или не верује некој причи.

Рат је и даље опасан задатак за новинаре. У јануару 2009. године
Руперт Хамер, извештач за британски лист Сандеј Мирор убијен је док
је путовао са војском код Нава. У јуну 2010. године, Џејмс Хантер, вод‐
ник и писац, убијен је у Кандахару. Комитет за заштиту новинара
издао је саопштење да је убијен у акцији у Авганистану. И Зао Силва,
фотограф Тајмса, задобио је критичне повреде крајем октобра 2010.
године у експлозији бомбе у јужном Авганистану.

Медији – цензура и аутоцензура 

Терористички напад на Њујорк и Вашингтон, 11. септембра 2001,
променио је однос медија и власти. Наметнута је потреба да медији
посвете највећу могућу пажњу овом догађају брижљиво изабраним
информацијама и сликама и јачањем патриотских осећања јавности.
ТВ канали са специјалним садржајима, као што су спортски или му‐
зички канали, емитовали су такође само информације у вези с теро‐
ристичким нападом, а власт је у контроли медија ишла чак дотле да
одреди које музичке нумере могу да буду емитоване.
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50 Ф. Сторезеј – Шаљите телеграфски у потпуности све вести које сазнате,а када нема вести шаљите
гласине.

51 Познато је да су двојица новинара који су критиковали реаговање америчког председника на
терористички акт 11. септембра 2001, односно рад служби безбедности, добили отказе.



Јавност је, према истраживањима јавног мњења, подржавала „рат
против тероризма”. Медији су се у том периоду „збили” и користили
самоцензуру,52 што је створило утисак опште подршке нападу на
Авганистан. Односи с медијима, када је почетак Авганистанског рата
у питању, сводили су се на то да Пентагон онемогући одређене инфор‐
мација, уз објашњење да је у питању „заштита информација од непри‐
јатеља”. То се односило на информације о војним снагама, команди,
статусу земље, ефектима кампање у земљи, као и на податке о
инфраструктури или техничком нивоу.

Да нешто није било како треба у САД, постало је јасно и када су
уредници најутицајнијих америчких новина, с неколико година за‐
кашњења, признали да су прибегавали аутоцензури како они и њи‐
хови новинари не би били изложени јавном линчу и оптужбама за
издају због преиспитивања ранијих одлука Бушове администрације. 

О озбиљности проблема сведоче и поруке с конференције Међу‐
народне федерације новинара, која се одржала у Бриселу53. 

Такође, негативан пример из САД прелио се у медије многих
других држава, те је владама омогућено да избегну критике јавности,
уз напомену да су закони за борбу против тероризма омогућили
владиним правосудним телима да надзиру новинаре, од којих су неки
морали одати своје изворе, дати своје снимке или су били оптужени
због објаве информација наводно штетних за националну сигурност.

Аутоцензура је била реалност и много раније. О бици код Монса
од 14. до 25. 8. 1914. године у Британији није написана ниједна реч,
иако је било извештача који су пратили тај пораз Француске војске54.

Питање аутоцензуре добило је много критика током рата у Авга‐
нистану. На пример, било је прилика када су владини званичници тра‐
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52 Окупљени медијски радници и активисти за људска права упозоравају да се новинари морају
одупрети покушајима цензуре, оправданим аргументима о националној сигурности који се користе
како би се угушило промишљање владиних политика након терористичких нападана САД.

53 Поред осталог, каже се: „Американци воде рат у Авганистану, а одавно се гаје јаке сумње да
пакистанска војна шпијунска служба води авганистанске побуњенике да се боре против америчких
трупа, иако Пакистан прима више од $ 1 милијарде долара у помоћи. ЦИА паравојне операције
шири у Авганистан. Талибани користе преносиве, термичке ракете против западног ваздухоплов‐
ства – оружје које је помогло пораз совјетске окупације у 1980.”

54 У Првом светском рату о поразу француске војске која је изгубила готово 25% своје снаге, а
победи Немаца у битки код Монса од 14. до 25. августа 1914. године, није написана ниједна реч и
јавност је за њу сазнала, тек пошто је рат завршен. Гералд Фицгералд Кампбел, британски рати
дописник, био је у то време са француском војском – иако је сигурно знао за катастрофу, али о њој
у својим извештајима није написао ни реч, па је чак није ни споменуо ни у приватним писмима свом
уреднику. Тајмс је одобрио такав поступак: „Таква тишина била је разборита.....Да се у Енглеској
сазнало како је Француска изгубила више од четврт милиона војника своје регуларне армије у првом
месецу непријатељстава, одлучност Британије да води рат била би озбиљно уздрмана”.



жили да главне телевизијске мреже не емитују снимане изјаве Осаме
бин Ладена и његове Ал Каиде и следбеника мреже, пре него што
обећају да ће обезбедити да се провере изјаве пре емитовања.

Поред тога, пакистанска влада је забранила да талибански амба‐
садор у Пакистану учествује на брифингу са новинарима о питању
рата. Сумња се да је пакистанска влада тако поступила због притисака
америчке владе, јер амбасадор је постао готово једини извор за вести
о рату.

Медији и људи верују само ако се јавности каже „цела истина”, јер
постоји опасност да се негативно утиче на расположење јавности, што
може да доведе до антиратних осећања, те отуда и аутоцензура. На
пример, CNN је наредио особљу да се балансирају слике цивилног
разарања у авганистанским градовима, уз подсећање да су то тали‐
банске луке убилачких терориста, и да изгледа перверзно да се пре‐
више фокусирају на жртве или тешкоће у Авганистану.

Цензура

Можда је најпознатији случај цензуре забележен у античко доба,
када је 399. пре Христа Сократ попио отров, након што је осуђен због
својих филозофских уверења од којих није желео да одустане. Борба
за слободу говора стара је бар колико и цензура, тако да ју је већ Еури‐
пид (480–406. године пре н. е.) бранио. Треба поменути и то да је ипак
био толико опрезан да правилно уочи да је слобода говора питање
избора. Наравно, слобода говора била је од самог почетка изазов
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религијском поретку у Европи. Већ 325. године на Првом Никејском
сабору цркве, успостављају се темељи борбе против јеретика.

Изум штампарске пресе средином петнаестог века само је пове‐
ћао потребу за цензуром.„Index Librorum Prohibitorum”, попис забра‐
њених књига по први пут је објавио папа Павле IV 1559. године, а на‐
кон њега још двадесет папа. Последњи је објављен 1948. године, а
укинут тек 1966. године. То је био један од темеља Свете инквизиције.
Године 1543. црква забрањује штампање или продају књига без њеног
одобрења.

Чини се да је врхунац достигнут тек када су владајуће структуре
схватиле да, у ствари, није битан приступ информацијама, него кон‐
трола медија. У суштини, можемо знати шта год хоћемо, али не може‐
мо то даље ширити, односно неефикасно користећи такозване „main‐
stream” медије. Елисабет Ноел‐Неуман, 1970. године, у својим социо‐
лошким студијама установљава постојање такозваног „вртлога тиши‐
не” који се догађа када су људи затрпани огромном количином при‐
страсних информација. Дакле, парадигма је: није истина оно што је
истинито, него оно што нам се свиђа или одговара.

Прва забележена цензура је када је у време Кримског рата
Кодрингтон 25. 2. 1856. године забранио објављивање свих поједино‐
сти које би могле бити од неке користи непријатељу, те озаконио
протеривање ратних дописника. Цензура створена да се спречи објав‐
љивање података који би могли користити непријатељу проширена је
са циљем да угуши сваку критику начина на који се води рат. Да би
рат почео или да би се могао водити потребно је јавност очеличити
на жртве, а то је немогуће постићи ако се зна шта све се дешава на
фронту.

Британија је у Првом светском рату, на основу Закона о одбрани
државе, који је омогућио манипулацију штампом и прилагођавање
њених гледишта жељама владе, увела строг систем цензуре, чији се
трагови вуку до данас. Као и пропаганда, и цензура је свој врхунац
достигла у Првом светском рату. Огледала се у државним телима која
су контролисала све вести о рату (Bureau de la Presse у Француској и
у Британији парламентарни комитет за ратне циљеве и импровизо‐
вани биро за штампу, који је прерастао у Министарство информи‐
сања, чији је задатак био контролисање свих вести о рату те две
земље).

Један од облика цензуре је и увођење официра за везу и именова‐
ње појединих официра дописника са задатком да пишу извештаје о
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развоју ратних операција. Циљеви постављени овим официрима били
су: онемогућити непријатељу да се користи објављеним подацима,
навести га на погрешан пут, рећи јавности онолико истине колико је
могуће, а да се не угрози сигурност.

Иако је Теодор Рузвелт поставио тезу – „Ако мислите да треба
водити рачуна о јавном мњењу, било би корисно да размотрите није
ли ваша цензура и одбијање да одобрите ратним дописницима одла‐
зак на фронт, потенцијална опасностза ваше интересе у погледу ути‐
цаја на јавно мњење, а да се заузврат не добија ништа у војном по‐
гледу”, она ништа практично није променила.

Викиликс

Архива тајних америчких војних докумената која обухвата шест
година, више од 91.000 докумената на 200.000 страница, била је до‐
ступна Викиликсу. Они показују слику о рату у Авганистану који је много
суморнији, и пружа мање наде него што је претходно приказано.

Више од 91.000 тајних обавештајних и војних докумената (запи‐
сника и извештаја) о рату у Авганистану упериоду од 2004. до 2010.
године процурело је на страницама Викиликса. Извештаје су обично
писали војници и обавештајци, пре свега описујући војне акције са
смртним исходима током овог периода.

Документ је објавила непрофитна организација Викиликс која се
бави управо јавним објављивањем поверљивих докумената. Ови
документи, названи „Авганистански ратни дневник”, били су доступни
свима који користе интернет. У питању је задивљујућа историјска гра‐
ђа. Реч је о иначе тајним подацима о броју особа које су убијене,
рањене или заробљене током сваке појединачне војне акције, са
прецизним географским подацима, те списком војних јединица и
употребљеног оружја.

Јасно се виде и бројна заташкавања, инсистирање на оправда‐
вањима, релативизацијама, смањивању броја цивилних жртава. Свака
од наведених смрти овде је детаљно описана и персонализована,
односно стављена у контекст. Јер, како наводи Викиликс, смрт десети‐
на хиљада људи обично је „само статистика”, бар за оне који овим
судбинама нису лично погођени. Архива коју су они објавили помаже
у целовитом разумевању рата (у Авганистану) као убијању људи са
именом и презименом, у реалном времену, на реалном месту и од
реалног оружја.
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Њујорк Тајмсу, лондонскoм Гардијану и Шпиглу у Немачкој пону‐
ђени су приступи архиви, садржај који показује зашто су, након што
су сједињене снаге потрошиле скоро 300 милијарди долара на рат у
Авганистану, талибани јачи него у било ком периоду од 2001. године.
Ове тајне војне информације, које је презентовао Викиликс први пут
су објављиване у априлу 2007. године, заједно са видеом који
приказује напад хеликоптера САД, у којем је погинуло десетак људи у
Багдаду, укључујући и два фото‐новинара Ројтерса.55

Непосредно након објављивања архива тајних америчких војних
евиденција, саветник за националну безбедност генерала Џејмса
Џонса истиче две ствари: прво, администрација тврди да ово цурење
тајних информација угрожава животе Американаца и америчких рат‐
них савезника. Друго, администрација истиче да информације по‐
кривају активности између јануара 2004. године (када је Буш био на
власти) и децембра 2009. године (када је председник Обама најавио
„нови приступ” рату у Авганистану).

Џулијан Асанж, уредник Викиликса, пре овог пројекта бавио се
хакерисањем и истраживачким новинарством. Поводом тога написао
је: „Логично, одмах се поставља питање критеријума, односно ограни‐
чења. Ми ћемо узети и ставити нашу репутацију, наше адвокате и
наше животе иза информација које су цензурисане, класификоване
као тајне или забрањене, а које су од политичког, дипломатског и етич‐
ког значаја, а рекао бих и историјског. Не узимамо већ објављене
информације нити информације од аутора. Ван тих ограничења, све
што примимо објавимо. 

Из наше перспективе ми смо интернационални издавачки сервис
и представљамо изворе и новинаре на исти начин као што адвокати
представљају људе на суду – ми не оцењујемо материјал који при‐
мамо и објављујемо.”56

За документе које су објавили Њујорк Тајмс, Гардијан и Шпигл, Ник
Дејвис, новинар Гардијана, објаснио је мотиве који су их определили
да објаве документа: „Наш посао је, првенствено, утврдити да ли је
тај материјал такав да се мора објавити у интересу јавности, уколико
је то тема, прича. С друге стране, било је питање да ли се ради о тај‐

169

STRANE ARMIJE

55 Xeni Ajrdin: Wikileaks releases classified Afghanistan war logs: „largest intelligence leak in history”,
boingboing. http://boingboing.net/2010/07/25/wikileaks‐releases‐c.html

56 Документа садрже непријављена убистава авганистанских цивила, као и тајне операције
америчких специјалних снага против талибанских лидера.

Биљана Јовичевић (26.10.2010.):САД: Авганистански тајни документи угрожавају безбедност,
Радио Слободна Европа



ним документима која, у интересу сигурности људи на терену, не би
требала бити објављивана. Све смо елементе претресли. И остали су
изјавили нешто слично. Показало се да Бундестаг проводи опсежну
истрагу о немачком суделовању у рату у Авганистану. Низ докумената
је потекао из саме војне коалиције. Упоредили смо садржаје тих
докумената, за које смо знали да су аутентични са оним што смо
имали, те видели да су једнаки.”57

Америчка војска блокирала је приступ медијима који преносе
Викиликс, а међу блокиранима су, сем наведених, и други медији који
су објављивали тајне документе, који су предњачили у објавама
„шкакљивих” докумената за америчку администрацију. Америчко
ратно ваздухопловство блокирало је на својим рачунарима приступ
интернет страницама најмање 25 медија који су објављивали депеше
америчке дипломатије које су добили од Викиликса.

Oву информацију потврдио је извештач мајор Тони Тонс, рекавши
како „Америчко ратно ваздухопловство уобичајено блокира приступ
интернет страницама које објављују неприкладне или штетне садр‐
жаје, што укључује и све странице које објављују тајне документе и
оне које објављује Викиликс.”58

Оно што је посебно разљутило званичнике у САД и НАТО, поред
тога што су се на овим страницама појавили детаљи о страдању ци‐
вила и истина о тајним страдањима у овом рату, јесте и то што нису
могли да их зауставе и конторлишу.

Један од извештача британске ТВ и радио‐мреже BBC из Вашингто‐
на објашњава: „Мора се рећи да доста тих информација заправо нису
нове. Али оно што је заиста разљутило Белу кућу то су детаљи и
размере информација. Имамо детаље 144 инцидента у којима су
међународне снаге у Авганистану убиле или раниле цивиле”59.

Тако су, на пример, 2008. године француски војници отворили
ватру на аутобус пун деце. Повређено је осморо деце. У сличном
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57 Америчка ратна авијација блокирала Викилекс, Еновине, 15. 12. 2010.
http://www.e‐novine.com/svet/svet‐vesti/43177‐Amerika‐ratna‐avijacija‐blokirala‐WikiLeaks.html
58 Биљана Јовичевић (26. 10. 2010.): САД: Авганистански тајни документи угрожавају безбедност,

Радио Слободна Европа.
http://www.slobodnaevropa.org/content/obavestajne_informacije_avganistan/2109843.html
59 Званично, Пакистан помажe Американцима и другим страним трупама у настојању да изађу на

крај са талибанима и стабилизују Авганистан. Али, извештаји америчких официра и обавештајаца
који су сада „процурели” у јавност наводе на закључак да пакистански обавештајци блиско сарађују
са талибанима у Авганистану, ивештава BBC. „Одувек се сумња да побуну у Авганистану помажу
суседи – Пакистан и Иран”.Али ови документи, према британским извештајима, „…говоре да се
припадници пакистансе обавештајне службе редовно састају са талибанима, да разговарају о тајној
стратегији и да су помогли у организовању напада на америчке и друге стране војнике”.



инциденту, амерички војници су убили или ранили 15 путника. Пољ‐
ски војници су 2007. године, изгледа из освете, гранатирали село у
којем се одржавала свадба, а међу убијенима је, наводно, била и
једна трудница.

Организације за људска права наглашавају да ови документи само
потврђују да међународне снаге у Авганистану крију праве размере
страдања цивила. Поверљива документа, међутим, не откривају само
детаље о страдању цивила. Други проблематични аспект рата на који
указују је двострука улога пакистанске обавештајне службе у рату у
Авганистану.60

По извештају Роберта Мајера од 11. марта 2010. године – „Од
почетка Карзаију режима 2002. године, двадесет авганистанских
новинара је убијено, а више од 200 физичких напада на новинаре је
пријављено. Многи новинари су побегли из Авганистана после претњи
њима, и њиховим породицама. Неки су новинари осуђени на смрт, а
неки затворени након што је проваљен њихов рад. Радио и теле‐
визијске станице, штампани медији и интернет услуге су нападани,
блокирани, оштећени, па чак и спаљени до темеља, од стране владе
и других политичко‐верских агената и банди.”61

Цензура у Авганистану

Карман, писац и уредник књиге „Цензура у Авганистану (”Cen‐
sorship in Afghanistan”), написао је прву књигу која истражује си‐
стемско потискивање слободе говора у Авганистану, која је била
карактеристична у владајућим органима стотинама година. Карман је
први пут доживео цензуру када је основан Кабулпрес. орг, 2004.
године, који је усмерен на откривање корупције у авганистанској
влади и невладиним организацијама, које су погрешно руковале ми‐
лионима долара намењеним за развој Авганистана. Авганистанска
тајна служба покушала је да га подмити као плаћеног доушника, пре
него што је коначно побегао у Индију, где је добио политички статус
избеглице УН и поново се населио у Норвешкој. 
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60 Robert Maier: Censorship in Afghanistan: Death to journalists, Afghanistan press
http://kabulpress.org/my/spip.php?article4789
61 „Авганистански телевизијски репортер Мохамед Насир Фаја... је приведен један дан након што

је његова ТВ станица емитовала документарац који је био критичан према неким члановима
кабинета и њихових министарстава. Програм је прекинут док се емитовао, наводно на захтев Владе,
према извештајима медија. Политички програм „Истина” уложио је напор да Аријана TV настави са
радом. Пошто је Фаја пуштен из затвoра, опет је ухапшен након изјаве коју је дао за BBC”.



Постоји посебан фокус на управу Хамида Карзаија у протеклих
девет година, када су се после пада талибанског режима Авганистанци
надали да почиње ново доба слободе говора. Напротив, под режимом
Карзаиа, тек ослобођени медији су потиснути преко владиних статута
и акција, и насилних нелегалних аутократских политичких и религиј‐
ских организација, које влада није била у стању или није желела да
контролише. Новинари у Авганистану кажњавају се након што објав‐
љују или емитују своје критике владе или других елита. 

И, заиста, то се догодило Мохамеду Насиру Фајиу, који има доку‐
ментарну ТВ емисију на Аријана TV. Према подацима Комитета за за‐
штиту новинара ухапшен је дан након што је програм емитован.62 Радна
група за Авганистан је 5. марта 2006. године констатовала: „Друштва се
боре онако како су организована. У информатичком добу, они који су
најбржи информацијама побеђују. Ово настојање доводи у ситуацију
да се новинари нађу у центру војних операција и планова.”63

У прве две недеље деловања канадске снаге у Авганистану
показале су истинитост ове тврдње. Крајем фебруара 2006. године,
док су се канадске снаге смештале уместо америчких трупа и пре‐
узимале од колега националну операцију од Кабула до Кандахара, они
су се борили против извештавања о акцијама у амбивалентном ка‐
надском јавном мњењу и опадању подршке мисији у Авганистану.
Упркос двосмисленој јавној подршци, канадски медији признају ми‐
сију у повоју као важну националну причу, употребивши велики ниво
медијског присуства за покривање канадске војне операције у Авга‐
нистану. Двадесет осмог фебруара команда је имала задатак да обез‐
беди приступ медија Канадиан Прес, ЦБЦ телевизији и радију, ЦТВ,
Глобалтелевизији и Нешнл Пост‐у, док је Торонто стар имао репор‐
тера у трупама у бази на северу Кандахара.

Обим покривености медијима био је, ипак, јако мали. Међутим,
ниво ризика новинара, средства уложена у то да се преместе из Кана‐
де у Авганистан на дужи период, број потребних људи – нарочито за
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производњу телевизијских вести, указују на то да је укупна инвести‐
ција јако велика, да би се извештавало о овом догађају. У односу на
претходне канадске медијске активности у Авганистану или другим
удаљеним мисијама, у којима је био присутан много мањи број
канадских новинара – 2006. године медијска присутност у Авганистану
је заиста без преседана.64

Однос канадских медија са војском је чист хибрид, једнострано из‐
вештавање, са појединим новинарима, који обављају различите функ‐
ције у различитим временима, у зависности од војних операција које
треба да буду покривене и локалних безбедносних услова, који су не‐
опходни да би се извештавало. Овај приступ носи собом потешкоће које
су сведоци навели у првој недељи операције Арчер.

У једном случају новинари су били у стању да пренесу инфор‐
мације које је пре тога морала да исправи ПР војска, док им је кому‐
никација и њихова професионална слобода била ограничена угово‐
ром. У другом случају (самоубилачки напад 3. марта 2006. године)
новинари су били смештени у граду Кандахар на своју одговорност и
били усмеравани од локалних „исправљача” везано за самоубице
приликом напада на канадски конвој. Занимљиво је приметити да су
они, док су имали слободу без ограничења, применили завидан ниво
уздржаности, и чекали да се врате у базу. Иронично, ова медијска
група касније је спречена да по повратку у базу одмах изнесе своју
причу.

Ове и овакве ситуације створиле су привремени пораст тензије
између медија и војних ПР официра. Међутим, знатан напор да се
потврде детаљи и обавести најближа родбина, као и довољно
поверење од стране службеника у ланцу командовања, омогућава‐
јући флексибилност пре укидање (или смањивања) комуникације (или
извештавања), ублажио је опасност нарушавања војно‐медијских од‐
носа, као и потенцијал погрешног извештавања.

Током 48 сати, у којима су се два наведена инцидента десила,
официри су анализирали резултате медијске покривености и почели
да разговарају о изменама. Истовремено, детаљан извештај о нападу
на канадску цивилно‐војну патролу, која је укључивала три војника
које су убили aвганистански побуњеници, као и број метака испаље‐
них по човеку, убрзао је расправу о правилима. Правила треба да буду
довољно свеобухватна, да новинари могу без војске да подносе
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материјале, те пружају могућности да идентификују кршења смерни‐
ца и да примене осуду, ако је потребно. Поред тога, официри морају
да буду довољно флексибилни да идентификују проблеме и измене
их у складу са смерницама.

Оно што је закључено из искуства канадских војно‐новинарских
активности јесте да уграђивање (на енглеском embedding) новинара
у стратегију односа војске и медија мора да се настави. Ово угра‐
ђивање мора да се уради у границама расположивих средстава. Ве‐
ома је важно да ова средства укључују и административну подршку,
посебно када је у питању ситуација када новинари живе са трупама.
То значи довољан број адекватно обучених ПР официра за координа‐
цију рада на терену. Обим обуке потребне за подршку новинарима у
оквиру војних операција често се потцењује, уместо да се обучавају
да буду спремни на најгоре.

Тензије између медија и војске у комуникацији током писања
прича које треба да се објаве, треба да се смање тако што би официри
били флексибилнији приликом давања детаља о инциденту који се
одвијао, што је битно како би се смањило погрешно извештавање.

Намера ланца командовања јесте да породице војника који су
убијени или рањени не сазнају о стању својих вољених преко медија.
Реалност света је, међутим, да се резултати инцидената увек емитују
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на медијима, пре него што родбина буде званично информисана.
Команданти морају бити флексибилни, како би исправили погрешно
извештавање. Официри морају да имају одређен ниво поверења и да
имају дискреционо право да објављују детаље без сталног одобрења
команде. Када не буду постојала лица која морају да се питају пре
обавештавања, обезбедиће се највиши ниво тачности у извештавању,
што ће заузврат довести до побољшања војно‐медијских односа.

Напад на капетана Тревора Грина, у којем су нападача убили
канадски војници, био је у фокусу расправа. Након захтева медија који
су били на Кандахар аеродрому, и након притиска на војнике који су
били укључени, сазвана је телефонска конференција са командиром
вода. Интервју је био емотиван и веома детаљан, укључујући имена
војника који су погинули, број хитаца који су испаљени, опис капетана
Грина и његових виталних знакова живота након напада. То је резул‐
тирало одлуком о забрани појединих делова интервјуа, јер се сма‐
трало да се војници укључени у напад стављају у опасност и крши се
право на индивидуалност. То сугерише уградњу амандмана који упу‐
ћује на правило којим би се спречило именовање војника који су
укључени у акцију, која је довела до смрти непријатељских побуње‐
ника и снага, осим у случају да војници сами желе да открију свој
идентитет. Поред тога, неопходно је применити стандардни метод
искључености непосредно након акције. Наиме, војнике укључене у
напад треба искључити седам дана од медијског контакта, како им се
не би нарушавало ментално здравље и како би се оградили од давања
евентуалних погрешних изјава услед стреса. Уколико не постоје знаци
стреса, мора се прво испитати способност војника за вођење медиј‐
ских разговора. Официри морају бити доступни да дају савет у ланцу
командовања и обезбеде припрему за разговор, ако је то потребно.

Мора се напоменути да се у ситуацијама у којима су медији све‐
док борбе или тешких инцидената, не може очекивати контрола изве‐
штаја, осим ако не постоји споразум. Исто тако, команда не треба да
дозволи да медији интервјуишу рањенике, већ изјаве даје команда,
а новинари могу у том случају добити само секундарне информације.

Закључак

У данашњем свету дешава се манипулација људским осећањима
и ставовима кроз разне видове информисања, преко медија. Техно‐
логија је довела до ситуације у којој се аудио‐визуелним средствима
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истина прикрива или лаж приказује у позитивном контексту. На при‐
маоцу информација је да изврши цензуру у сопственој глави и да
донесе коначан суд о информацијама. Међутим, у већини случајева
прималац информације нема времена, заокупљен свакодневицом, да
процењује информацију, већ је а приори прихвата онакву каква јесте,
без имало анализе и критичког приступа. Овај проблем и није велики
уколико се ради о информацијама које су мањег обима. Али, шта
радити у случају кризних ситуација великих размера, када искривљена
вест може да створи панику код људи, јер од пласиране вести зависе
животи људи? 

Медији у овом случају играју улогу креатора општег стања свести
великог броја људи, па чак и целих нација. Било да приказују кризну
ситуацију у лепшем или ружнијем светлу, доводе до негативних после‐
дица. Улога медија у кризним ситуацијама је огромна, много већа него
у условима када животи људи нису у опасности. Медији своју улогу
треба да обаве кроз објективно извештавање о чињеницама. Само на
тај начин могу довести до позитивних резултата. 

У условима елементарних непогода, рата, ванредних ситуација,
медији треба да одиграју кључну улогу кроз објективно обавештавање
људи, те на тај начин допринесу превентивном деловању у условима
кризе. Наравно, не могу се увек ни медији кривити за изјаве које зва‐
нично дају поједине структуре. 

У надметању за већу слушаност, гледаност или веће тираже, ме‐
дији настоје да открију и објаве све што би, према процени новинара,
могло да интересује њихову читалачку публику. У ери вести, штампа
не може да чека да репортери стигну. Читаоци желе да знају биланс
жртава. Мора да им се каже ко су добри, а ко лоши момци. Вести су
део индустрије забаве.

Конфликти привлаче новинаре због тога што стварају драма‐
тичну слику која говори сама за себе и максимално утичу на емо‐
ције гледалаца. Поред тога, конфликти садрже и различите приче –
од праве борбе међу нацијама, до људских прича и индивидуалних
трагедија, које показују различита људска искуства. Конфликти су
релативно ретки догађаји. Прилози о њима подижу ниво гледаности
и слушаности и дају могућност спољнополитичким и војним изве‐
штачима да постану значајнији од својих колега који прате домаће
теме.

Медији углавном имају негативан став када им војска не дозво‐
љава извештавање или изношење детаља битака. Међутим, ту се по‐
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ставља питање – да ли изношење детаља и података утиче на ток рата
(с обзиром на то да су медији гледани и читани широм света и инфор‐
мације цуре невероватном брзином) и да ли родбина настрадалих
треба да сазна информацију из медија или правила војске налажу да
их војска обавести о страдању.

Уколико се узме у обзир да је Авганистан земља на раскршћу којe
води према централној Азији, индијском потконтиненту и Блиском
истоку, она је геостратешки и економски веома важна из више раз‐
лога. Прво, Авганистан је чвор који покрива бокове Ирана, бивше
совјетске државе и Кине. Његова локација увек је била значајна,
идеално место да се стави клин између највећих евроазијских сила и
да се успостави трајна војна присутност за будуће операције у Евро‐
азији. Друго, Авганистан представља степеник за енергетску богату
централну Азију, јер заобилази територију Ирана, Руску Федерацију и
Кину. То је веома важан фактор, с обзиром на то да стране трупе, какве
су америчке или британске, могу употребити Авганистан за избега‐
вање ривалских сила. Енергетски коридор који пролази кроз Пакистан
и Авганистан од нафтних и гасних поља Туркменистана и централне
Азије већ годинама је био велики пројекат за Америку и њене ком‐
паније.

Из свих наведених разлога треба бити објективан у оцењивању
рата у Авганистану, његових позитивних и негативних аспеката, као и
откривању онога што се у медијима износи тачно, а шта је оно што
„сервирају” политике великих сила. Да ли су војска и медији само
средство којима манипулише политика и интереси земаља које праве
сценарија како би дошли до богатства непријатеља или је то начин
оправдавања сопствене политике у очима јавности?

Однос војске према медијима можда најбоље одсликава изјава
једног војног цензора из Првог светског рата: „…ја народу не бих
рекао ништа док се рат не заврши, а онда бих му рекао ко је по‐
бедио...”65, а однос медија према војсци, са друге стране, од‐
сликава изјава једног ратног дописника из Другог светског рата који
је написао: „…Понашали смо се као пијавице, ми новинари, док
смо из смрти и патње покушавали исисати згодан наслов за ре‐
портажу.”66.
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